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Szerkesztői rovat      

TÁJÉKOZTATÓ A MEGEMELKEDETT ENERGIAÁRAKHOZ BIZTOSÍTOTT 

TÁMOGATÁSOKRÓL 
 

Az elmúlt évek a gazdaság valamennyi szereplőjét folyamatos kihívások elé állították. A 

koronavírus világjárvány után az ukrán-orosz háború és annak nyomán a hibás szankciós 

politika gazdasági hatásai kényszerítik többek között az önkormányzatokat is, hogy 

prioritások mentén áttekintsék működésüket, feladatellátásukat. 

 

A Kormány 2022. június 2-4-i ülésén egy munkacsoport (a továbbiakban: munkacsoport) 

felállításáról döntött a Miniszterelnökség vezetésével, valamint a Belügyminisztérium és a 

Pénzügyminisztérium részvételével az önkormányzatok gáz- és villamosenergiaár-növekedés 

miatti forrásigényeinek vizsgálatára.  

 

Mint ismert, 2022. augusztus 1-től megváltozott az egyetemes földgáz- és villamosenergia-

szolgáltatás igénybevételére jogosult ügyfelek köre. Az önkormányzatok, illetve intézményeik 

ettől az időponttól nem jogosultak egyetemes szolgáltatásra, ugyanakkor 2022. december 31-

ig az egyetemes szolgáltatásnál magasabb, de a piaci árnál jóval alacsonyabb áron folyamatos 

maradt az energiaszolgáltatásuk az ún. „végső menedékes szolgáltatás” keretében. A központi 

költségvetés így az év hátralevő részében jelentős, több tízmilliárd forintos kiegészítést 

nyújtott az önkormányzati rezsiköltségekhez. 

 

A munkacsoport megállapításai alapján a Miniszterelnökség gondozásában elkészült egy 

előterjesztés, amit a kormányzati döntéshozó fórumok is megtárgyaltak. Az előterjesztés 

alapján elmondható volt, hogy 2022-ben az önkormányzati működési problémákat egyedi 

esetekben a rendkívüli önkormányzati támogatás keretei között kezelhetőnek tartotta, 

ugyanakkora 2023. évet illetően rögzítette, hogy további vizsgálatok és várhatóan 

beavatkozás válik szükségessé.  

 

Mindezekre tekintettel a Kormány az önkormányzatokkal folytatandó tárgyalások 

eljárásrendjéről szóló 1473/2022. (X. 5.) Korm. határozatban döntött arról, hogy az 

önkormányzatok energia-áremelkedés okán megnövekedett működési költségei kapcsán az 

önkormányzatok és a Kormány között egyedi egyeztetések folytatandók, amelyre Balla 

György miniszteri biztost jelölte ki. 

 

Az 5000 fő feletti lakosságszámú önkormányzatok levelet kaptak Miniszteri Biztos Úrtól, 

amiben tájékoztatást kért az önkormányzat energiafogyasztási adatairól a 2021-2023. évekre 

(kötelező/nem kötelező feladatellátás szerinti bontásban). Egyúttal Miniszteri Biztos Úr az 

energiafelhasználás csökkentése és az energiaköltségek mérséklése érdekében az 

önkormányzat által már meghozott vagy meghozni tervezett intézkedések bemutatását is 

kérte. Figyelemmel arra, hogy az önkormányzatok jelzései alapján nem minden esetben 

történt meg októberig az energia szerződések megkötése, így ismételt adatszolgáltatás 

keretében számoltak be az önkormányzatok a 2023. évi várható energia kiadásukról és az 

előző megkeresés óta megtett intézkedéseikről. 
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Elvárásként fogalmazódott meg, hogy a településeknek vissza kell lépniük azon intézmények 

és szolgáltatások működtetésében (pl. bezárás, a nyitva tartás korlátozása, a fűtés lekapcsolása 

stb.), amelyek téli működtetéséhez nem fűződik különös társadalmi érdek (pl. egyes 

kulturális. vagy sportlétesítmények). Az önkormányzati működés könnyítése érdekében 

számos jogszabályi kötöttséget oldott fel a Kormány, átmeneti jelleggel, az energiaválságra 

tekintettel. 

 

Miniszteri Biztos Úr a 10 000 főnél nagyobb településekkel személyes egyeztetéseket is 

folytatott, amelyek tapasztalata, hogy 

 az egyes önkormányzatokat eltérő mértékben érinti az áremelkedések hatása, amely 

alapvetően attól függ, hogy mikor és milyen áron tudott/tud szerződni a 

szolgáltatásokra, illetve hogy milyen saját forrásai vannak, amelyeket mozgósítani tud; 

 szinte kivétel nélkül hoztak megtakarítási intézkedéseket, számos erőfeszítést tettek az 

energiafogyasztás csökkentésére, a kiadások visszaszorítására és a bevételeik 

növelésére; 

 külön és kiemelten kell kezelni azokat a kötelező feladatokat, amelyeknél érdemi 

visszalépésre, megtakarításra nincs lehetőség, és amelyek üzemeltetése társadalmilag 

kiemelt jelentőségű: közvilágítás, óvoda, bölcsőde, gyermekétkeztetés és bentlakásos 

szakosított ellátások (idősek, hajléktalanok otthona, gyermekek átmeneti otthona).  

 

A Fővárossal és a fővárosi kerületekkel Láng Zsolt kormánybiztos folytatott tárgyalásokat, 

előzetes írásbeli adatkérést követően, azokkal a vezetőkkel, akik az adatkérésnek eleget tettek 

és elfogadták a tárgyalásra szóló meghívást. 

 

A fenti előzmények okán az a döntés született, hogy a 10.000 alatti és 10.000 feletti 

lakosságszámú települések esetében eltérő módon kerül sor a többlettámogatás biztosításra 

2023. évben. 

 

A 10.000 fő alatti önkormányzatokat érintő döntés: Az energia-áremelkedés hatásai 

enyhítése érdekében meghozott első intézkedés keretében a Magyarország 2023. évi központi 

költségvetéséről szóló 2022. évi XXV. törvény helyi önkormányzatok támogatására 

vonatkozó egyes rendelkezéseinek a veszélyhelyzettel összefüggő eltérő szabályairól szóló 

580/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet (továbbiakban: Korm. rendelet) tartalmazza a 10 000 

lakos alatti önkormányzatok számára biztosított támogatás részletszabályait. 

 

Ennek megfelelően a 10 000 fő alatti önkormányzatok a feladatfinanszírozás meghatározott 

jogcímein részesülnek többlettámogatásban az energia-áremelkedések hatásainak enyhítése 

érdekében. A többlettámogatás összességében 3007 önkormányzatot érint, összege 

meghaladja a 32,1 milliárd forintot. 

 

A többlettámogatás a legalapvetőbb közszolgáltatásokra fókuszál, mint a közvilágítás, 

óvodai és bölcsődei feladatellátás, gyermekétkeztetés, illetve a bentlakásos ellátást nyújtó 

szociális intézmények. A támogatásról az államháztartásért felelős miniszter még 2022. 

decemberben meghozta döntését.. A támogatás összege, ahogy az önkormányzati 

finanszírozás számos más eleme is, az önkormányzatok adatszolgáltatásán alapul, hiszen az 

energia-áremelkedés eltérő módon és mértékben érinti az egyes önkormányzatokat. 

 

A támogatás folyósítása a nettó finanszírozás keretei között történik a Korm. rendelet 

szerint, amely alapján a december végén folyósított előleg összegében a többlettámogatás 

arányos része is biztosításra került az önkormányzatok számára (ez 4% volt). 
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A fennmaradó részt pedig az év folyamán, havonta egyenlő (havonta 8%) részletekben kapják 

meg az önkormányzatok. 

 

A támogatás felhasználásával kapcsolatban merült fel kérdésként, hogy annak egy része 

felhasználható-e a közvilágítási rendszer korszerűsítésére, mellyel a megtakarítás hosszabb 

távon is biztosítható? 

 

A fenti Korm. rendelet 3. § (3) bekezdése azt rögzíti, hogy a támogatás szempontjából 

kizárólag a „Közvilágítás” kormányzati funkción elszámolt kiadások vehetők figyelembe, de 

nem tesz különbséget működési és felhalmozási kiadás között. A Pénzügyminisztériummal 

történt egyeztetés alapján kialakított közös álláspont szerint akár a rendszerkorszerűsítéssel 

kapcsolatos kiadás is elszámolható a kiegészítő támogatás terhére, az egyedüli kitétel a 

megfelelő kormányzati funkcióra történő könyvelés. 

 

Egyúttal felhívom figyelmét a Korm. rendelet 3. § (2) bekezdésére is, amely alapján az 

önkormányzatok által a Magyarország 2023. évi központi költségvetéséről szóló 2022. évi 

XXV. törvény 2. melléklet 1.6. pont szerinti tájékoztató és értesítő alapján kezdeményezett 

évközi előirányzat-módosítások alapján az államháztartásért felelős miniszter döntését 

módosíthatja, tehát az önkormányzat által közölt évközi adatok alapján a támogatás összege a 

szokásos lemondási/pótigénylési (május és október) időpontokhoz igazodóan változhat. 

 

A 10.000 fő feletti önkormányzatokat érintő döntés: Szintén az 580/2022. (XII. 23.) Korm. 

rendelet tartalmazza a 10.000 fő feletti önkormányzatokat érintő támogatás részleteit is. A „10 

000 lakos feletti önkormányzatok energiaáremelkedés miatti támogatása” jogcímen az 

önkormányzatok által készített menedzsment terv alapján a 10 000 lakos feletti 

önkormányzatok számára – az önkormányzatok egy lakosra jutó iparűzési adóerő-képessége 

figyelembevétele mellett – a támogatás összegét a miniszterelnökséget vezető miniszter 

állapította meg. 

 

Támogatásban 155 önkormányzat (138 városi és 17 kerületi önkormányzat) részesült, közel 

44 milliárd forint összegben, az erről szóló döntés közzétételre került. 

 

A támogatás folyósítása szintén a nettó finanszírozás keretében történik. 2023 januárjában 

kerül folyósításra az első részlet (ennek mértéke 12%), a fennmaradó részt pedig az év 

folyamán, havonta egyenlő (havonta 8%) részletekben kapják meg az érintett 

önkormányzatok. 

 

A támogatás szempontjából a kötelező önkormányzati feladatokkal összefüggésben felmerülő, 

energiaár-emelkedés miatti kiadások vehetők figyelembe. 

 

A veszélyhelyzeti Korm. rendelet szabályozása rövidesen a költségvetési törvény 

módosításával átvezetésre kerül. A rendeleti módosítást is tartalmazó törvényjavaslat a 

T/2667. számon benyújtásra került. 

 

Budapest, 2023. január 30. 

 

dr. Dukai Miklós 

önkormányzati államtitkár 

Belügyminisztérium 
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FIGYELMÜKBE AJÁNLJUK AZ ÖNKORMÁNYZATOK ELEKTRONIKUS HATÁSKÖRI 

JEGYZÉKE KIADVÁNYUNK XXV. ÉVFOLYAM 4. SZÁMÁT 
 

Elérhető az Önkormányzatok Elektronikus Hatásköri Jegyzékének XXV. évfolyam 4. (2022. 

IV. negyedévi) száma. A képviselő-testület, a bizottság, a polgármester, a jegyző és az 

ügyintéző feladat- és hatásköreit ágazatoknak megfelelő bontásban tartalmazó hatásköri 

jegyzék megtalálható a Kormányportálon (www.kormany.hu  Közérdekű adatok és 

információk  Dokumentumtár keresője). 

 
(A fenti mező hiperhivatkozást tartalmaz, amely közvetlen elérést biztosít a kiadványunkat tartalmazó 

weboldalhoz.) 

 

Készítette: Belügyminisztérium, Önkormányzati Főosztály 

  

https://kormany.hu/dokumentumtar?search=hat%C3%A1sk%C3%B6ri%20jegyz%C3%A9k&limit_rows_on_page=8&limit_page=0
https://kormany.hu/dokumentumtar/onkormanyzatok-elektronikus-hataskori-jegyzeke-2022-iv-negyedev
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SZERKESZTŐI AJÁNLÓ 
 

Azt, amit már tudsz, próbáld meg jól felhasználni a gyakorlatban, s ha így teszel, idővel 

fölfeded majd a rejtett dolgokat, amelyekre kíváncsi vagy. Hasznosítsd, amit tudsz, és ez segít 

majd tisztázni, amit még nem ismersz.” 

 

Tisztelt Olvasóink! 

Rembrandt fenti idézetével az Önkormányzati Hírlevél egy most útjára induló rovatát 

szeretnénk figyelmükbe ajánlani.  

A bennünket körülvevő világ soha nem látott mértékben felgyorsult. A számítógépek, az 

internet, a digitálizáció robbanásszerű fejlődése, az infotechnológiai forradalom – túlzás 

nélkül – az élet minden területét érinti és alapjaiban változtatta, változtatja meg azt. Az 

átalakulás mértékét szemléletesen érzékelteti, hogy Johannes Gutenberg újításának 

köszönhetően egyetlen nyomda több könyvet volt képes előállítani egy év alatt, mint 

amennyit kontinensünk összes írnoka valamivel több, mint ezer év alatt kézzel megírt. 

Gutenberg korában ötven év kellett ahhoz, hogy az információ mennyisége 

megkétszereződjön. Ma ehhez durván két évre van szükség. 

Napjainkban már egy szűk területre szakosodott ember számára is lehetetlen vállalkozásnak 

tűnik, hogy a munkájához szükséges – naponta megújuló – ismeretekben naprakész legyen, 

illetve kihasználja a legújabb technológiákból fakadó előnyöket. Ez a helyi önkormányzatok 

tisztségviselői, szakemberei számára talán még nagyobb kihívást jelent, hiszen a széleskörű 

közszolgáltatások biztosítása, egy település működtetése, fejlesztése, a helyi közösség jogos 

igényeinek kielégítése, továbbá maga az „önkormányzás” is szerteágazó tudást feltételez.  

Elsőre reménytelennek tűnik a viharsebességgel bővülő tudásnak még a számbavétele is, 

nemhogy az elsajátítása, gyakorlatban történő alkalmazása. Mi viszont azt gondoljuk, hogy ez 

nem egy előre lefutott, vesztes verseny. A magunk eszközeivel segíteni szeretnénk abban, 

hogy a helyi önkormányzatok megismerjék a legújabb technológiákat, módszereket, 

eljárásokat, eszközöket. Természetesen nincsenek közöttünk polihisztorok. Így arra 

vállalkozunk, hogy egy-egy terület szakirodalmából tájékozódva röviden összefoglaljuk a 

legfontosabb kérdéseket. Elsősorban a figyelmet szeretnénk felkelteni, inspirálni Önöket, 

hogy tovább tájékozódjanak. Ehhez kiinduló támpontot adunk az adott témakört érintő 

források megjelölésével is. Terveink szerint bemutatunk olyan kérdésköröket, melyek 

önkormányzati érintettsége egyértelmű (pl. inkluzív önkormányzat, e-közigazgatás). 

Körbejárunk olyanokat is, melyek első ránézésre kicsit távolinak tűnhetnek a 

helyhatóságoktól (mesterséges intelligencia, településmarketing, klímavédelem), de 

szeretnénk rámutatni arra, hogy nem azok. Figyelemmel arra, hogy lehetőségeinkből adódóan 

alapvető célunk az érdeklődés felkeltése, rövid összeállításokban gondolkodunk. Egy-egy 

lapszámban esetenként több témát is érintünk, illetve az adott témakört is több részre bontjuk, 

és a második, harmadik részt későbbi lapszámokban jelentetjük meg. Így új rovatunk, 

melynek címe Tudásműhely, több szempontból is sorozat.  

Reméljük, elnyerjük tetszésüket. Gondolkodjunk, tanuljunk együtt! Szívesen fogadjuk 

javaslataikat, ötleteiket a feldolgozandó témákra, de nagy örömmel tennénk közzé az Önök 

által küldött hasonló összeállításokat is. 

Az Önkormányzati Főosztály munkatársai 
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Jogszabályfigyelő       

ÉPÍTÉSÜGYI, TERÜLETFEJLESZTÉSI ÉS KULTURÁLIS ÖRÖKSÉGVÉDELMI ÁGAZAT 
A jogszabály száma és címe: 10/2023. (I. 19.) Korm. rendelet a településtervek tartalmáról, 

elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes településrendezési sajátos 

jogintézményekről szóló 419/2021. (VII. 15.) Korm. rendelet módosításáról 

A jogszabály lényege: A módosítás értelmében egy adott területre csak egy helyi építési 

szabályzat állapítható meg, amelynek módosítását legalább telektömbre kell készíteni. 

Változnak a településképi rendelet módosításának szabályai is. 

Hatálybalépés: 2023. január 27. és 

május 1.   

Magyar Közlönyben való megjelenés: 2023. évi 

9. szám, 312. o. (2023. január 19.) 

 
KÖRNYEZETVÉDELMI ÁGAZAT 
A jogszabály száma és címe: 2022. évi LXXVI. törvény a hulladékgazdálkodással 

összefüggő egyes törvények módosításáról 

A jogszabály lényege: Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény módosítása 

értelmében a települési önkormányzat gondoskodik a köztisztasági és településtisztasági 

feladatok ellátásáról, ennek körében a közterületek tisztán tartásáról, a közterületről 

összegyűjtött települési hulladék kezeléséről. Módosulnak a hulladékról szóló 2012. évi 

CLXXXV. törvény a települési hulladék kezelésére vonatkozó előírásai. 

Hatálybalépés: 2023. január 1. és más 

időpontok 

Magyar Közlönyben való megjelenés: 2022. évi 

211. szám, 9513. o. (2022. december 21.) 

 
A jogszabály száma és címe: 624/2022. (XII. 30.) Korm. rendelet a környezetvédelmi 

hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről 

A jogszabály lényege: A jogszabály környezetvédelmi hatóságként a főpolgármestert, a 

polgármestert, a fővárosi főjegyzőt, a települési önkormányzat jegyzőjét, a fővárosi kerületi 

önkormányzat jegyzőjét önkormányzati környezetvédelmi hatóságként jelöli ki. 

Hatálybalépés: 2022. december 31. és 

2023. január 1. 

Magyar Közlönyben való megjelenés: 2022. évi 

223. szám, 11577. o. (2022. december 30.) 

 
A jogszabály száma és címe: 625/2022. (XII. 30.) Korm. rendelet a természetvédelmi 

hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről 

A jogszabály lényege: A jogszabály természetvédelmi hatóságként a fővárosi főjegyzőt és a 

települési önkormányzat jegyzőjét jelöli ki, aki helyi jelentőségű védett természeti terület 

esetén a Tvt. alapján jár el. 

Hatálybalépés: 2022. december 31. és 

2023. január 1. 

Magyar Közlönyben való megjelenés: 2022. évi 

223. szám, 11591. o. (2022. december 30.) 

Lezárva: 2023. január 24. 

 

Összeállította: Belügyminisztérium, Önkormányzati Főosztály 

  

http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK23009.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK23009.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK22211.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK22211.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK22223.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK22223.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK22223.pdf
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK22223.pdf
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Az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktussal 

összefüggő jogszabályfigyelő 

ÖNKORMÁNYZATI FELADATELLÁTÁST ÉRINTŐ JOGSZABÁLYOK 

 

16/2023. (I. 27.) Korm. rendelet 

a munkába járás címén adható költségtérítés egyes szabályainak veszélyhelyzetben 

történő alkalmazásáról 

 

A Kormány az Alaptörvény 53. cikk (1) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói 

hatáskörében, figyelemmel a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 

2021. évi XCIII. törvény 80. és 81. §-ára, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében 

meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el: 

1.§ Az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktusra, illetve humanitárius katasztrófára 

tekintettel, valamint ezek magyarországi következményeinek az elhárítása és kezelése 

érdekében veszélyhelyzet kihirdetéséről és egyes veszélyhelyzeti szabályokról szóló 

424/2022. (X. 28.) Korm. rendelet szerinti veszélyhelyzet ideje alatt a személyi 

jövedelemadóról szóló 1995. évi CXVII. törvény 25. § (2) bekezdés b) pontjától eltérően a 

nem önálló tevékenységből származó jövedelem kiszámításánál nem kell figyelembe venni 

azt a bevételt, amelyet a munkáltatótól a munkába járásról szóló kormányrendelet szerinti 

munkába járás esetén költségtérítés címén (ideértve különösen a saját gépjárművel történő 

munkába járás költségtérítését is) 

 a) a munkában töltött napokra a munkahely és a lakó- vagy tartózkodási hely között  

és/vagy 

 b) hazautazásra a munkahely és a lakóhely között 

közforgalmi úton mért oda-vissza távolság figyelembevételével kilométerenként 30 forint 

értékben kap a magánszemély. 

2. § (1) Ez a rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba. 

  (2) Az 1. §-ban meghatározott mérték első alkalommal a 2023 január hónapjára 

munkába járás címén kifizetett költségtérítés esetében alkalmazható. 

  (3) Az 1. §-ban meghatározott mérték a munkába járással kapcsolatos utazási 

költségtérítésről szóló 39/2010. (II. 26.) Korm. rendelet 4. §-a esetében a 2023. február 

hónapra kifizetett költségtérítésre alkalmazandó először. 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 14. számában. 

 

14/2023. (I. 25.) Korm. rendelet 

a veszélyhelyzet során a személytaxi-szolgáltatás hatósági árának megállapításával 

kapcsolatos eltérő rendelkezésekről 

 

A Kormány az Alaptörvény 53. cikk (1) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói 

hatáskörében, figyelemmel a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 

2021. évi XCIII. törvény 80. és 81. §-ára, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében 

meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el: 

1.§ (1) Az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktusra, illetve humanitárius 

katasztrófára tekintettel, valamint ezek magyarországi következményeinek az elhárítása és 

kezelése érdekében veszélyhelyzet kihirdetéséről és egyes veszélyhelyzeti szabályokról szóló 

424/2022. (X. 28.) Korm. rendelet szerinti veszélyhelyzet ideje alatt az árak megállapításáról 

szóló 1990. évi LXXXVII. törvény 7. § (3) bekezdésétől eltérően a települési önkormányzat 

https://njt.hu/jogszabaly/2023-16-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/e7570909190a0709be0d63d4f0619b82402151e5/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2023-14-20-22
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által meghatározott, az e rendelet hatálybalépését megelőző napon hatályos és alkalmazandó 

hatósági ár nem vezethető ki. 

(2) A települési önkormányzat az (1) bekezdés szerinti hatósági ár mértékét 

megváltoztathatja, azzal, hogy rögzített hatósági ár alkalmazása helyett legmagasabb hatósági 

ár nem alkalmazható. 

(3) Nem kell alkalmazni az (1) bekezdésben foglaltakat abban az esetben, ha a hatósági ár 

kivezetéséről az e rendelet hatálybalépését megelőző napig kihirdetett, de hatályba még nem 

lépett jogszabály rendelkezett. 

2.§ Ez a rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba. 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 13. számában. 

 

12/2023. (I. 20.) Korm. rendelet 

egyes intézmények földgázbeszerzéseivel kapcsolatos veszélyhelyzeti szabályokról 

 

A Kormány az Alaptörvény 53. cikk (1) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói 

hatáskörében, figyelemmel a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 

2021. évi XCIII. törvény 80. és 81. §-ára, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében 

meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el: 

1.§ E rendelet alkalmazásában intézmény: 

a) az államháztartásról szóló törvény szerinti, az államháztartás központi alrendszerébe 

tartozó költségvetési szerv – ide nem értve a külképviseletekről és a tartós külszolgálatról 

szóló 2016. évi LXXIII. törvény 2. § 14. pontjában meghatározott külképviseletet –, 

b) az a) pont szerinti költségvetési szerv irányítása vagy felügyelete alá tartozó központi, 

területi költségvetési szerv, 

c) – a Magyar Nemzeti Bank, valamint a Magyar Nemzeti Banknak a Polgári 

Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (a továbbiakban: Ptk.) 8:2. §-a szerinti többségi 

befolyása alatt álló gazdasági társaság kivételével – azon gazdasági társaság, amely felett az 

állam vagy a helyi önkormányzat a Ptk. 8:2. §-a szerinti többségi befolyással vagy közvetett 

befolyással rendelkezik, 

d) a helyi önkormányzat és az általa fenntartott költségvetési szerv, 

e) a lelkiismereti és vallásszabadság jogáról, valamint az egyházak, vallásfelekezetek és 

vallási közösségek jogállásáról szóló 2011. évi CCVI. törvény (a továbbiakban: Ehtv.) szerinti 

egyházi jogi személy, az Ehtv. 38/A. §-a szerinti jogi személy, az egyházak hitéleti és közcélú 

tevékenységének anyagi feltételeiről szóló 1997. évi CXXIV. törvény 6. § (6) bekezdése 

alapján közszolgáltatást nyújtó alapítvány vagy egyesület, valamint az ezek fenntartásában 

lévő intézmény, 

f) az országos, valamint a helyi nemzetiségi önkormányzat és az általa fenntartott intézmény. 

2.§ (1) Az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktusra, illetve humanitárius 

katasztrófára tekintettel, valamint ezek magyarországi következményeinek az elhárítása és 

kezelése érdekében veszélyhelyzet kihirdetéséről és egyes veszélyhelyzeti szabályokról szóló 

424/2022. (X. 28.) Korm. rendelet szerinti veszélyhelyzetre tekintettel az intézmény által a 

földgázkereskedővel árindexált beszerzési módszertan alapján megkötött, az árakat nem 

hirdetményi formában tartalmazó, e rendelet hatálybalépésekor hatályos földgáz-kereskedelmi 

szerződésben foglaltaktól eltérően az átadott földgáz egységárának meghatározása során 

2023. március 1. napjától 2023. szeptember 30. napjáig a tárgyhónapra vonatkozóan 

a) a TTF árindexált beszerzési módszertan alapján megkötött egyedi földgáz-kereskedelmi 

szerződésben meghatározott árképzési meghatározás helyett a TTF földgáz adott hónapokra 

vonatkozó ICE tőzsdei jegyzésár (3) bekezdés szerinti nyilatkozattételi határidőt követő 6. 

munkanapi publikációja szerinti Settle Price havi árak átlagát vagy 

https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/9c52463cbce48dbe027a24411db3692c785cc0a8/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2023-12-20-22
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b) a VTP árindexált beszerzési módszertan alapján megkötött egyedi földgáz-kereskedelmi 

szerződésben meghatározott árképzési meghatározás helyett a VTP földgáz adott hónapokra 

vonatkozó ICE tőzsdei jegyzésár (3) bekezdés szerinti nyilatkozattételi határidőt követő 6. 

munkanapi publikációja szerinti Settle Price havi árak átlagát 

c)  az a) és a b) pontban foglaltaktól eltérő egyéb árindexált beszerzési módszertan alapján 

megkötött egyedi földgáz-kereskedelmi szerződésben meghatározott árképzési meghatározás 

helyett az egyedi földgáz-kereskedelmi szerződésben megjelölt tőzsde szerinti földgáz adott 

hónapokra vonatkozó, az egyedi földgáz-kereskedelmi szerződésben megjelölt tőzsdére 

vonatkozó tőzsdei jegyzésár (3) bekezdés szerinti nyilatkozattételi határidőt követő 6. 

munkanapi publikációja szerinti Settle Price havi árak átlagát 

kell alkalmazni. 

  (2) A (3) bekezdésben foglaltak teljesülése esetén, e rendelet erejénél fogva a földgáz-

kereskedelmi szerződéseket az (1) bekezdésben foglalt árképzéssel kell teljesíteni. 

  (3) Az (1) bekezdés szerinti árképzés akkor alkalmazható, ha az intézmény az e 

rendelet hatálybalépését követő 5. munkanap végéig nyilatkozik a földgázkereskedő felé, 

hogy az 1. § szerinti intézménynek minősül, és az (1) bekezdés szerinti elszámolást igénybe 

veszi. A határidő jogvesztő. 

  (4) A (3) bekezdés szerinti nyilatkozat a földgázkereskedő által e célra biztosított 

elektronikus felületen keresztül, a felhasználó e-mail-címének megjelölésével és a 

földgázkereskedő által megadott, jogosultság fennállását igazoló, kitöltött űrlap csatolásával 

tehető meg, a más módon megtett nyilatkozat, igazolás érvénytelen. A nyilatkozattétel 

fogadását a földgázkereskedő elektronikus levélben igazolja vissza a nyilatkozatban megadott 

e-mail-címre. 

  (5) A földgázkereskedő az intézményt a nyilatkozatban megadott e-mail-címen az e 

rendelet hatálybalépését követő 14. munkanapig tájékoztatja az (1) bekezdés alapján 

alkalmazott árképzésről. 

3.§ Az intézmény az e rendelet alapján a földgáz-kereskedelmi szerződés részévé váló 

árképzésre tekintettel a Ptk. 6:60. § (2) bekezdésétől eltérően a bíróságtól a szerződés 

módosítását nem kérheti, valamint a szerződéstől nem állhat el. 

4.§ Ez a rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba. 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 11. számában. 

 

580/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

az energia-áremelkedés hatásai enyhítése érdekében meghozott első intézkedés 

keretében a Magyarország 2023. évi központi költségvetéséről szóló 2022. évi XXV. 

törvény helyi önkormányzatok támogatására vonatkozó egyes rendelkezéseinek a 

veszélyhelyzettel összefüggő eltérő szabályairól 

 

A Kormány az Alaptörvény 53. cikk (1) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói 

hatáskörében, figyelemmel a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 

2021. évi XCIII. törvény 80. és 81. §-ára, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében 

meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el: 

1.§ Az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktusra, illetve humanitárius katasztrófára 

tekintettel, valamint ezek magyarországi következményeinek az elhárítása és kezelése 

érdekében veszélyhelyzet kihirdetéséről és egyes veszélyhelyzeti szabályokról szóló 

424/2022. (X. 28.) Korm. rendelet szerinti veszélyhelyzet ideje alatt a Magyarország 2023. 

évi központi költségvetéséről szóló 2022. évi XXV. törvény (a továbbiakban: Kvtv.) 

rendelkezéseit az e rendeletben meghatározott eltérésekkel kell alkalmazni. 

2.§ (1) A Kvtv. 39. § (1) bekezdésében foglaltaktól eltérően a Kormány a helyi 

https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/c4e61531b093b6dd2f807e5dec1f761a26742694/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2022-580-20-22
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önkormányzatok működéséhez és ágazati feladatainak ellátásához a Magyarország helyi 

önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 117. § (1) bekezdésében 

meghatározottak szerint nyújtandó támogatások jogcímeit a Kvtv. 2. melléklete és a Kvtv. 3. 

melléklet 2.1.7. Megyei önkormányzatok feladatainak támogatása jogcím, 2.1.9. A 10 000 

lakos feletti önkormányzatok energiaáremelkedés miatti támogatása jogcím, 2.2.2. Szociális 

ágazati összevont pótlék és egészségügyi kiegészítő pótlék jogcím, 2.2.3. Óvodai és iskolai 

szociális segítő tevékenység támogatása jogcím, 2.3.2. Települési önkormányzatok kulturális 

feladatainak kiegészítő támogatása jogcím és 2.3.3. Települési önkormányzatok kulturális 

feladatainak bérjellegű támogatása jogcím szerint állapítja meg. 

(2) A Kvtv. 43. § (1) bekezdésében foglaltaktól eltérően a Kvtv. 2. melléklete, a Kvtv. 

3. melléklet 2.1.7. Megyei önkormányzatok feladatainak támogatása jogcím, 2.1.9. A 10 000 

lakos feletti önkormányzatok energiaáremelkedés miatti támogatása jogcím, 2.2.2. Szociális 

ágazati összevont pótlék és egészségügyi kiegészítő pótlék jogcím, 2.2.3. Óvodai és iskolai 

szociális segítő tevékenység támogatása jogcím, 2.3.2. Települési önkormányzatok kulturális 

feladatainak kiegészítő támogatása jogcím, 2.3.3. Települési önkormányzatok kulturális 

feladatainak bérjellegű támogatása jogcím és a 6.3. pont e) és k) alpontja szerinti támogatás 

folyósítása nettó finanszírozás keretében történik. 

3.§ (1) A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően a Kvtv. 2. melléklet 1.1.1.3. 

Településüzemeltetés – közvilágítás támogatása jogcímen biztosított támogatás mellett az 

önkormányzatok által nyújtott adatszolgáltatás alapján az államháztartásért felelős miniszter 

az e rendelet kihirdetését követő napig a Kvtv. 2. melléklet 1.1.5. Közvilágítás kiegészítő 

támogatása jogcímen a 0 lakosságszámú települési önkormányzat kivételével a 10 000 lakos 

alatti önkormányzatok számára, az önkormányzatok egy lakosra jutó iparűzési adóerő-

képessége figyelembevétele mellett kiegészítő támogatásról dönt. 

(2) A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően az önkormányzatok által a Kvtv. 2. 

melléklet 1.6. pont szerinti tájékoztató és értesítő alapján kezdeményezett évközi előirányzat-

módosítások alapján az államháztartásért felelős miniszter az (1) bekezdés szerinti döntését 

módosíthatja. 

(3) A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően az (1) bekezdés szerinti támogatás 

szempontjából kizárólag a „Közvilágítás” kormányzati funkción elszámolt kiadások vehetők 

figyelembe. 

4.§ (1) A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően a Kvtv. 2. melléklet 1.2.1. 

Óvodaműködtetési támogatás jogcímen biztosított támogatás mellett az önkormányzatok által 

nyújtott adatszolgáltatás alapján az államháztartásért felelős miniszter az e rendelet 

kihirdetését követő napig a Kvtv. 2. melléklet 1.2.1.3. Óvodaműködtetési támogatás – 

üzemeltetési támogatás jogcímen a 0 lakosságszámú települési önkormányzat kivételével a 10 

000 lakos alatti önkormányzatok számára, az önkormányzatok egy lakosra jutó iparűzési 

adóerő-képessége figyelembevétele mellett kiegészítő támogatásról dönt. 

 (2) A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően az önkormányzatok által a Kvtv. 2. 

melléklet 1.6. pont szerinti tájékoztató és értesítő alapján kezdeményezett évközi előirányzat-

módosítások alapján az államháztartásért felelős miniszter az (1) bekezdés szerinti döntését 

módosíthatja. 

5.§ A Kvtv. 2. melléklet 12.3. pontjában foglaltaktól eltérően a polgármesteri tisztség 

betöltésének módját az OSAP-jelentés 1621 „Önkormányzati törzsadattár” 2022. évi 

adatgyűjtése szerint kell figyelembe venni. 

6.§ A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően nem kell alkalmazni a 3.11. pont, 13.3.2. 

pont és 21.1.8. pont rendelkezéseit. 

7.§ A Kvtv. 2. mellékletében foglaltaktól eltérően az 1.3.3.2. Bölcsődei üzemeltetési 

támogatás jogcímen, az 1.3.4.2. Intézményüzemeltetési támogatás jogcímen és az 1.4.1.2. 

Intézményi gyermekétkeztetés – üzemeltetési támogatás jogcímen az önkormányzatok 
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energiaár-emelkedése miatti többletkiadásaihoz kizárólag a 10 000 lakos alatti 

önkormányzatok számára, a 0 lakosságszámú települési önkormányzat kivételével, az 

önkormányzatok egy lakosra jutó iparűzési adóerő-képessége figyelembevétele mellett dönt a 

támogatás összegéről. 

8.§ (1) A Kvtv. 3. mellékletében foglaltaktól eltérően a 2.1.9. A 10 000 lakos feletti 

önkormányzatok energiaáremelkedés miatti támogatása jogcímen az önkormányzatok által 

készített menedzsment terv alapján a Miniszterelnökséget vezető miniszter Budapest Főváros 

Önkormányzata és a 10 000 lakos feletti önkormányzatok számára, az önkormányzatok egy 

lakosra jutó iparűzési adóerő-képessége figyelembevétele mellett 2023. január 10-éig dönt a 

támogatás összegéről. 

(2) A Kvtv. 3. mellékletében foglaltaktól eltérően az (1) bekezdés szerinti támogatás 

szempontjából a kötelező önkormányzati feladatokkal összefüggésben felmerülő, energiaár-

emelkedés miatti kiadások vehetők figyelembe. 

(3) A Kvtv. 3. mellékletében foglaltaktól eltérően az (1) bekezdés szerinti támogatás 

felhasználási határideje a tárgyévet követő év december 31-e. 

9.§ (1) Ez a rendelet – a (2) bekezdésben foglalt kivétellel – a kihirdetését követő napon 

lép hatályba. 

(2) A 2. § és a 8. § 2023. január 1-jén lép hatályba. 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2022. évi 214. számában. 

 

565/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

az igazgatási szünettel kapcsolatos egyes kormányrendeletek módosításáról 

 

A Kormány az Alaptörvény 53. cikk (1) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói hatáskörében, 

figyelemmel a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 2021. évi XCIII. törvény 80. és 81. 

§-ára, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el: 

1.§ A kormányzati igazgatási szünet elrendeléséről és a kormányzati igazgatási szünetre alkalmazandó 

veszélyhelyzeti szabályokról szóló 369/2022. (IX. 29.) Korm. rendelet (a továbbiakban: R1.) 1. § (5) bekezdése 

helyébe a következő rendelkezés lép: „(5) Ha a foglalkoztatott jogviszonya az igazgatási szünet alatt, vagy az 

igazgatási szünet előtt megtett jognyilatkozat alapján az igazgatási szünetet követően szűnik meg, és a 

foglalkoztatott nem rendelkezik elegendő kiadható szabadsággal az igazgatási szünet időtartamára vonatkozóan, 

a foglalkoztatott a szabadságként ki nem adható munkanapok tekintetében mentesül a rendelkezésre állási, 

valamint a munkavégzési kötelezettség teljesítése alól azzal, hogy a mentesülés időtartamára az illetményével 

megegyező összegű díjazásra – külön megállapodás nélkül – jogosult.” 

2.§ (1) Az R1. 2. § (2) bekezdés b) pontja helyébe a következő rendelkezés lép: 

(Az igazgatási szünet időtartama nem számít bele) 

„b) azon bírósági eljárások határidejébe, amelyekben kormányzati igazgatási szerv vagy annak vezetője félként 

vagy a fél képviselőjeként vesz részt, ideértve azokat az eljárásokat is, amelyekben a polgári perrendtartásról 

szóló 1952. évi III. törvény vagy a polgári perrendtartásról szóló 2016. évi CXXX. törvény soronkívüliséget ír 

elő,” 

(2) Az R1. 2. § (2) bekezdés d) pontja helyébe a következő rendelkezés lép: 

(Az igazgatási szünet időtartama nem számít bele) 

„d) a kormányzati igazgatási szerv vagy vezetője által félként vagy a fél képviselőjeként megkötött szerződésben 

meghatározott kötelezettség szerződésszerű teljesítésének határidejébe,” 

(3) Az R1. 2. § (2) bekezdése a következő h)–o) ponttal egészül ki: 

(Az igazgatási szünet időtartama nem számít bele) 

„h) a (8) bekezdésben foglaltak figyelembevételével a közérdekű adat megismerésére irányuló igények, továbbá 

a panaszok és közérdekű bejelentések, valamint az országgyűlési képviselők által benyújtott írásbeli kérdések, 

továbbá bármely más szerv, illetve személy részéről történő megkeresés, vizsgálat, illetve felhívás 

ügyintézésének határidejébe, 

i) a kormányzati igazgatási szerv foglalkoztatottja által a kormányzati igazgatási szerv felé teljesítendő 

kötelezettség teljesítésének határidejébe, 

j) a településrendezési és építészeti-műszaki tervtanácsokról szóló 252/2006. (XII. 7.) Korm. rendeletben foglalt 

határidőkbe, 

https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/0d313604c7235103baba9c0cda1f79cf2bfcaa84/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2022-565-20-22.0#CI
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k) a lakóépület építésének egyszerű bejelentéséről szóló 155/2016. (VI. 13.) Korm. rendelet 4. § (1) és (2) 

bekezdésében foglalt határidőkbe, 

l) a kormányzati igazgatási szervek, valamint meghatározott gazdasági társaságok egyes szerződéseinek 

miniszteri jóváhagyásáról szóló 330/2022. (IX. 5.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdése szerinti határidőbe, 

m) a kormányzati igazgatási szervek, valamint meghatározott gazdasági társaságok egyes szerződéseinek 

megszűnéséről, továbbá miniszteri jóváhagyásáról szóló 430/2022. (X. 28.) Korm. rendelet 5. § (2) bekezdése 

szerinti határidőbe, 

n) azon bírósági eljárások határidejébe, amelyekben a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény 

3:405. § (2) bekezdése alapján az államot a polgári jogi jogviszonyokban az állami vagyon felügyeletéért felelős 

miniszter képviseli, 

o) az állami vagyon felügyeletéért felelős miniszter által a Magyar Állam képviseletében megkötött 

szerződésben meghatározott kötelezettség szerződésszerű teljesítésének határidejébe.” 

(4) Az R1. 2. §-a a következő (8)–(10) bekezdéssel egészül ki: 

 „(8) Ha a kormányzati igazgatási szerv a közérdekű adat megismerésére irányuló igénynek a veszélyhelyzet 

idején az egyes adatigénylési rendelkezésektől való eltérésről szóló 521/2020. (XI. 25.) Korm. rendelet 

alkalmazásával tesz eleget, és az igény teljesítésére vonatkozó határidő az igazgatási szünet időtartama alatt jár 

le, figyelemmel arra, hogy igazgatási szünet időtartama a közérdekű adatigénylés teljesítésének határidejébe nem 

számít bele, az ilyen igénynek – a veszélyhelyzettel összefüggő egyes szabályozási kérdésekről szóló 2021. évi 

CXXX. törvény 26. §-ától eltérően – az igazgatási szünet időtartamát követően a lehető legrövidebb időn belül, 

de legkésőbb 2023. január 14-ig kell eleget tenni. 

 (9) Ha az eljárási, illetve ügyintézési határidő, valamint a (2) bekezdés i) pontja szerinti kötelezettség 

teljesítésének határideje – a (2) bekezdésben foglaltak figyelembevételével – 2023. január 7. vagy 8. napján járna 

le, azt 2023. január 9. napján kell lejártnak tekinteni. 

 (10) Ha a Kit. hatálya alá tartozó személy vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettségének határideje az igazgatási 

szünet alatt, vagy 2023. január 7–10. napján telne le, a vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettség teljesítésének 

határideje 2023. január 11. napja.” 

3.§ Az R1. a következő 7. §-sal egészül ki: 

„7.§ (1) E rendeletnek az igazgatási szünettel kapcsolatos egyes kormányrendeletek módosításáról szóló 

565/2022. (XII. 23.) Korm. rendelettel (a továbbiakban: Módr.) megállapított rendelkezéseit az igazgatási 

szünetnek a Módr. hatálybalépését követő tartamára kell alkalmazni. 

 (2) A 2. § (2) bekezdés h) pontját a Módr. hatálybalépése előtt benyújtott és még folyamatban lévő, le nem 

zárult adatigénylés, panasz, közérdekű bejelentés, országgyűlési képviselők által benyújtott kérdés, megkeresés, 

vizsgálat és felhívás vonatkozásában is alkalmazni kell.” 

4.§ A különleges jogállású szerveknél és a helyi önkormányzatok képviselő-testületeinek hivatalánál 

elrendelhető igazgatási szünetre alkalmazandó veszélyhelyzeti szabályokról szóló 460/2022. (XI. 10.) Korm. 

rendelet (a továbbiakban: R2.) 2. § (3) bekezdése helyébe a következő rendelkezés lép: 

 „(3) Ha a foglalkoztatott jogviszonya az igazgatási szünet alatt, vagy az igazgatási szünet előtt megtett 

jognyilatkozat alapján az igazgatási szünetet követően szűnik meg, és a foglalkoztatott nem rendelkezik 

elegendő kiadható szabadsággal az igazgatási szünet időtartamára vonatkozóan, a foglalkoztatott a 

szabadságként ki nem adható munkanapok tekintetében mentesül a rendelkezésre állási, valamint a 

munkavégzési kötelezettség teljesítése alól azzal, hogy a mentesülés időtartamára az illetményével megegyező 

összegű díjazásra – külön megállapodás nélkül – jogosult.” 

5.§ (1) Az R2. 3. § (2) bekezdés b) pontja helyébe a következő rendelkezés lép: 

(Az igazgatási szünettel érintett különleges jogállású szerv, illetve helyi önkormányzat képviselő-testületének 

hivatala tekintetében az igazgatási szünet időtartama nem számít bele) 

„b) azon bírósági eljárások határidejébe, amelyekben a szerv – ideértve a helyi önkormányzat képviselő-

testületének hivatalát is – vagy annak vezetője félként vagy a fél képviselőjeként vesz részt, ideértve azokat az 

eljárásokat is, amelyekben a polgári perrendtartásról szóló 1952. évi III. törvény vagy a polgári perrendtartásról 

szóló 2016. évi CXXX. törvény soronkívüliséget ír elő,” 

  (2) Az R2. 3. § (2) bekezdés d) pontja helyébe a következő rendelkezés lép: 

(Az igazgatási szünettel érintett különleges jogállású szerv, illetve helyi önkormányzat képviselő-testületének 

hivatala tekintetében az igazgatási szünet időtartama nem számít bele) 

„d) a szerv – ideértve a helyi önkormányzat képviselő-testületének hivatalát is – vagy vezetője által félként vagy 

a fél képviselőjeként megkötött szerződésben meghatározott kötelezettség szerződésszerű teljesítésének 

határidejébe,” 

(3) Az R2. 3. § (2) bekezdése a következő h) és i) ponttal egészül ki: 

(Az igazgatási szünettel érintett különleges jogállású szerv, illetve helyi önkormányzat képviselő-testületének 

hivatala tekintetében az igazgatási szünet időtartama nem számít bele) 

„h) a (6) bekezdésben foglaltak figyelembevételével a közérdekű adat megismerésére irányuló igények, továbbá 

a panaszok és közérdekű bejelentések, valamint az országgyűlési képviselők által benyújtott írásbeli kérdések, 
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továbbá bármely más szerv, illetve személy részéről történő megkeresés, vizsgálat, illetve felhívás 

ügyintézésének határidejébe, 

i) az igazgatási szünettel érintett szerv foglalkoztatottja által a szerv felé teljesítendő kötelezettség teljesítésének 

határidejébe.” 

(4) Az R2. 3. §-a a következő (6)–(9) bekezdéssel egészül ki: 

 „(6) Ha a különleges jogállású szerv vagy a helyi önkormányzat képviselő-testülete hivatala a közérdekű adat 

megismerésére irányuló igénynek a veszélyhelyzet idején az egyes adatigénylési rendelkezésektől való eltérésről 

szóló 521/2020. (XI. 25.) Korm. rendelet alkalmazásával tesz eleget és az igény teljesítésére vonatkozó határidő 

az igazgatási szünet időtartama alatt vagy azt követően jár le, figyelemmel arra, hogy igazgatási szünet 

időtartama a közérdekű adatigénylés teljesítésének határidejébe nem számít bele, az ilyen igénynek – a 

veszélyhelyzettel összefüggő egyes szabályozási kérdésekről szóló 2021. évi CXXX. törvény 26. §-ától eltérően 

– az igazgatási szünet időtartamát követően a lehető legrövidebb időn belül, de legkésőbb 2023. január 14-ig kell 

eleget tenni. 

 (7) Ha a képviselő-testület az igazgatási szünet elrendeléséről döntött, és a mező- és erdőgazdasági földek 

forgalmáról szóló 2013. évi CXXII. törvény (a továbbiakban: Földforgalmi tv.) 21. § (3) bekezdése szerinti, az 

elővásárlási jog jogosultja számára jognyilatkozatának megtételére nyitva álló 60 napos határidő, vagy a 

Földforgalmi tv. 49. § (3) bekezdése szerinti, az előhaszonbérleti jog jogosultja számára jognyilatkozatának 

megtételére nyitva álló 15 napos határidő utolsó napja olyan nap, amely az igazgatási szünet idejére esik, akkor 

 a) a jognyilatkozatok benyújtásának határideje 2023. január 9. napjáig meghosszabbodik, és 

 b) a jegyző által a közzétételre kerülő szerződésen megjelölt, az elővásárlási vagy az előhaszonbérleti jog 

gyakorlására nyitva álló határidő az a) pontban meghatározott esetben nem alkalmazható. 

 (8) Ha az eljárási, illetve ügyintézési határidő, valamint a (2) bekezdés i) pontja szerinti kötelezettség 

teljesítésének határideje – a (2) bekezdésben foglaltak figyelembevételével – 2023. január 7. vagy 8. napján járna 

le, azt 2023. január 9. napján kell lejártnak tekinteni. 

 (9) Ha az igazgatási szünettel érintett szervnél foglalkoztatott személy vagyonnyilatkozat-tételi 

kötelezettségének határideje az igazgatási szünet alatt, vagy 2023. január 7-10. napján telne le, a 

vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettség teljesítésének határideje 2023. január 11. napja.” 

6.§ Az R2. a következő 6. §-sal egészül ki: 

„6.§ (1) E rendeletnek az igazgatási szünettel kapcsolatos egyes kormányrendeletek módosításáról szóló 

565/2022. (XII. 23.) Korm. rendelettel (a továbbiakban: Módr.) megállapított rendelkezéseit a Módr. 

hatálybalépése előtt megkezdődött igazgatási szünetre is alkalmazni kell a Módr. hatálybalépésének időpontjától. 

  (2) A 3. § (2) bekezdés h) pontját a Módr. hatálybalépése előtt benyújtott és még folyamatban lévő, le 

nem zárult adatigénylés, panasz, közérdekű bejelentés, országgyűlési képviselők által benyújtott írásbeli kérdés, 

megkeresés, vizsgálat és felhívás vonatkozásában is alkalmazni kell. 

(3) A különleges jogállású szerv vezetője, illetve a helyi önkormányzat képviselő-testülete – az 1. § (3) 

és (5) bekezdésétől eltérően – a Módr. hatálybalépését követően is elrendelheti az igazgatási szünetet azzal, hogy 

ebben az esetben 

 a) a különleges jogállású szerv haladéktalanul kezdeményezi az igazgatási szünet elrendeléséről szóló 

közleménynek a Hivatalos Értesítőben történő közzétételét, 

 b) a helyi önkormányzat képviselő testülete az igazgatási szünet elrendeléséről szóló határozatát a helyben 

szokásos módon haladéktalanul közzéteszi. 

(4) A (3) bekezdés szerinti esetben – az 1. § (1) bekezdésétől eltérően – az igazgatási szünet kezdőnapja 

a közlemény, illetve a határozat közzétételének napját követő nap. Az igazgatási szünet utolsó napja a (3) 

bekezdés szerinti esetben is 2023. január 6. napja.” 

7.§ Az R2. 5. § (2) bekezdésében a „január 9-én” szövegrész helyébe a „február 1-jén” szöveg lép. 

8.§ Ez a rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba. 

 

A 369/2022. (IX. 29.) Korm. rendeletet és a 460/2022. (XI. 10.) Korm. rendeletet módosító rendelkezések 

végrehajtottá váltak és hatályukat vesztették 2022. december 25. napjával 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2022. évi 213. számában. 

  

https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/b2e2e376de8053eb6eb3b6c72f1c59b59cc61fb3/megtekintes


Önkormányzati Hírlevél  2023. évi 1. szám Oldal 16 

EGYES JOGSZABÁLYOK, RENDELKEZÉSEK KIVONATA 

 

584/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

az egyes egyetemes szolgáltatási árszabások meghatározásáról szóló 259/2022. (VII. 21.) Korm. rendelet, 

valamint a veszélyhelyzet ideje alatt az egyetemes szolgáltatásra jogosultak körének meghatározásáról 

szóló 217/2022. (VI. 17.) Korm. rendelettel kapcsolatos egyes rendelkezésekről szóló 281/2022. (VIII. 1.) 

Korm. rendelet módosításáról 

 

A Kormány az Alaptörvény 53. cikk (1) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói hatáskörében, 

figyelemmel a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 2021. évi XCIII. törvény 80. és 81. 

§-ára, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el: 

 

1. Az egyes egyetemes szolgáltatási árszabások meghatározásáról szóló 259/2022. (VII. 21.) Korm. rendelet 

módosítása 
1.§ (1) Az egyes egyetemes szolgáltatási árszabások meghatározásáról szóló 259/2022. (VII. 21.) Korm. 

rendelet [a továbbiakban: 259/2022. (VII. 21.) Korm. rendelet] 7/A. § (1) bekezdése helyébe a következő 

rendelkezés lép: 

 „(1) Ha a társasháznak, lakásszövetkezetnek nem minősülő lakóépületben, ingatlanon, ingatlan-együttesben, 

vagy az önálló mérési pontot (felhasználási helyet) képező, a társasház alapító okirata szerinti társasházi 

albetéten belül több, de legfeljebb négy, az országos településrendezési és építési követelményekről szóló 

253/1997. (XII. 20.) Korm. rendelet (a továbbiakban: OTÉK) 105. §-a szerinti lakás rendeltetési egység (a 

továbbiakban: lakás rendeltetési egység) található, a települési önkormányzat jegyzője (a továbbiakban: eljáró 

hatóság) kérelemre 8 napon belül hatósági bizonyítványt állít ki mérési pontonként (felhasználási helyenként) a 

lakás rendeltetési egységek számáról.” 

(2) A 259/2022. (VII. 21.) Korm. rendelet 7/A. §-a a következő (1a) bekezdéssel egészül ki: 

 „(1a) Az (1) bekezdés szerinti hatósági bizonyítvány kiállítása során nem kell figyelembe venni 

 a) az OTÉK 1. számú melléklet 95. pontjában foglalt, az önálló rendeltetési egységek önálló bejáratára, valamint 

 b) a lakások műszaki megosztására 

vonatkozó követelményeket, ha a lakások az OTÉK 105. §-ában foglalt egyéb követelményeknek eleget 

tesznek.” 

[…] 

3.§ A 259/2022. (VII. 21.) Korm. rendelet a következő 19. §-sal egészül ki: 

„19. § Aki e rendeletnek az 584/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet hatálybalépését megelőzően hatályos 7/A. § (1) 

bekezdése alapján nem volt jogosult a családi fogyasztói közösségekre vonatkozó kedvezmények 

igénybevételére, azonban e rendeletnek az 584/2022. (XII. 28.) Korm. rendelettel megállapított 7/A. § (1), illetve 

(1a) bekezdése alapján azokra jogosultságot szerez, a kedvezményekre a 7/A. § (6) bekezdésében 

meghatározottak szerint jogosult.” 

[…] 

3. Záró rendelkezések 

5.§ (1) Ez a rendelet – a (2) bekezdésben foglalt kivétellel – a kihirdetését követő napon lép hatályba. 

(2) Az 1. és a 3. § 2023. január 10-én lép hatályba. 

 

A 259/2022. (VII. 21.) Korm. rendeletet és a 281/2022. (VIII. 1.) Korm. rendeletet módosító rendelkezések 

végrehajtottá váltak és hatályukat vesztették 2023. január 11. napjával. 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2022. évi 218. számában. 

  

https://njt.hu/jogszabaly/2022-584-20-22.4#PR
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/29d2e1f29792faf30a1ae2978d6374e111c42e25/megtekintes
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TOVÁBBI JOGSZABÁLYOK, INTÉZKEDÉSEK 

 

17/2023. (I. 27.) Korm. rendelet 

az Ukrán Országos Önkormányzat által köznevelési intézmény tanítási év közbeni 

alapításának veszélyhelyzeti szabályairól 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 14. számában. 

 

15/2023. (I. 25.) Korm. rendelet 

a közfeladatot ellátó közérdekű vagyonkezelő alapítványok által fenntartott felsőoktatási 

intézményeknek és a nemzetiségi önkormányzatok gazdasági társaságainak 

földgázbeszerzéseivel kapcsolatos veszélyhelyzeti szabályokról, valamint az egyes 

intézmények földgázbeszerzéseivel kapcsolatos veszélyhelyzeti szabályokról szóló 

12/2023. (I. 20.) Korm. rendelet módosításáról 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 13. számában. 

 

11/2023. (I. 20.) Korm. rendelet 

a takarmány- és élelmiszer ellátásbiztonság szempontjából stratégiai jelentőségű mezőgazdasági termékek 

kivitelével kapcsolatos bejelentési eljárásról és kapcsolódó intézkedésekről szóló 83/2022. (III. 5.) Korm. 

rendelet hatályon kívül helyezéséről 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 10. számában. 

 

9/2023. (I. 17.) Korm. rendelet 

a veszélyhelyzet során az egyes áruk, szolgáltatások és anyagi értéket képviselő jogok 

vámhatárt vagy országhatárt átlépő kereskedelméről szóló 52/2012. (III. 28.) Korm. 

rendelet eltérő alkalmazásáról 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 8. számában. 

 

4/2023. (I. 12.) Korm. rendelet 

a köznevelési intézmények működését érintő egyes veszélyhelyzeti szabályokról 

 

3/2023. (I. 12.) Korm. rendelet 

a veszélyhelyzet ideje alatt egyes büntetés-végrehajtást érintő rendelkezések eltérő 

alkalmazásáról 

 

Megjelentek a Magyar Közlöny 2023. évi 5. számában. 

  

https://njt.hu/jogszabaly/2023-17-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/e7570909190a0709be0d63d4f0619b82402151e5/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2023-15-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/9c52463cbce48dbe027a24411db3692c785cc0a8/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2023-11-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/beb28726d1b746f81317b5fe1b611d12fd862d33/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2023-9-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/c403ef327f740a42ef0677801daf8b813a6a3948/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2023-4-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2023-3-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/8cd76bfd04d1c57a6045370a0d363eec340c7317/megtekintes


Önkormányzati Hírlevél  2023. évi 1. szám Oldal 18 

 

627/2022. (XII. 30.) Korm. rendelet 

a nemzetgazdaság részére ásványi-nyersanyagellátás biztosítása érdekében egyes 

törvényi és kormányrendeleti szabályoknak veszélyhelyzet ideje alatt történő eltérő 

alkalmazásáról 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2022. évi 223. számában. 

 

613/2022. (XII. 29.) Korm. rendelet 

a Magyarország 2023. évi központi költségvetésének a veszélyhelyzettel összefüggő eltérő 

szabályairól 

 

Megjelent a Magyar Közlöny 2022. évi 220. számában. 

 

589/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

a veszélyhelyzetre tekintettel egyes felszámolási tárgyú rendelkezések eltérő 

alkalmazásáról 

 

588/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

a pénzmosás és a terrorizmus finanszírozása megelőzéséről és megakadályozásáról szóló 

2017. évi LIII. törvény veszélyhelyzet ideje alatt történő eltérő alkalmazásáról 

 

587/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

a cégnyilvánosságról, a bírósági cégeljárásról és a végelszámolásról szóló 2006. évi V. 

törvény és a csődeljárásról és a felszámolási eljárásról szóló 1991. évi XLIX. törvény 

szabályainak a veszélyhelyzet ideje alatt történő eltérő alkalmazásáról 

 

586/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény, valamint a társasági adóról és az 

osztalékadóról szóló 1996. évi LXXXI. törvény veszélyhelyzet ideje alatt történő eltérő 

alkalmazásáról 
 

585/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

a politikai szolgálati jogviszonyt és a kormányzati szolgálati jogviszonyt érintő egyes veszélyhelyzeti 

szabályokról szóló 185/2022. (V. 26.) Korm. rendelet módosításáról 

 

A 185/2022. (V. 26.) Korm. rendeletet módosító rendelkezések végrehajtottá váltak és hatályukat vesztették 

2022. december 30. napjával. 

 

583/2022. (XII. 28.) Korm. rendelet 

az árak megállapításáról szóló 1990. évi LXXXVII. törvény veszélyhelyzet ideje alatt történő eltérő 

alkalmazásáról szóló 6/2022. (I. 14.) Korm. rendelet módosításáról 

 

A 6/2022. (I. 14.) Korm. rendeletet módosító rendelkezések végrehajtottá váltak és hatályukat vesztették 2023. 

január 13. napjával. 

 

Megjelentek a Magyar Közlöny 2022. évi 218. számában. 

  

https://njt.hu/jogszabaly/2022-627-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/758f6de6b7720030c18525a2c675f9cbf2350874/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2022-613-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/09e9d8765f6e8986ff869a305f492695e6e30aee/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2022-589-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-588-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-587-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-586-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-585-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-583-20-22.2#CI
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/29d2e1f29792faf30a1ae2978d6374e111c42e25/megtekintes
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577/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

a közlekedési hatósági jogalkalmazással összefüggő egyes közlekedési tárgyú 

jogszabályok eltérő alkalmazásáról 

 

576/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

az útdíjrendszerek üzemeltetésével összefüggő szabályok veszélyhelyzet ideje alatti 

eltérő alkalmazásáról 

 

575/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

az útdíj-rendszerrel összefüggő egyes jogszabályok veszélyhelyzet ideje alatt történő 

eltérő alkalmazásáról 

 

574/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

egyes közlekedési tárgyú törvények veszélyhelyzet ideje alatti eltérő alkalmazásáról 

 

Megjelentek a Magyar Közlöny 2022. évi 214. számában. 

 

566/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

egyes közigazgatási hatósági eljárásokkal összefüggő szabályok megállapításáról 

 

561/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

a magyarországi gazdasági társaságok gazdasági célú védelméhez szükséges egyes 

rendelkezések veszélyhelyzet ideje alatti eltérő alkalmazásáról 

 

560/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet 

a 2023. év január havi távhőszolgáltatási támogatás veszélyhelyzeti kifizetéséről 

 

Megjelentek a Magyar Közlöny 2022. évi 213. számában. 

 

541/2022. (XII. 22.) Korm. rendelet 

egyes beruházási szabályok veszélyhelyzet ideje alatt történő eltérő alkalmazásáról 

 

540/2022. (XII. 22.) Korm. rendelet 

a veszélyhelyzet során a gyermeket nevelő családok otthonfelújítási támogatásáról szóló 

518/2020. (XI. 25.) Korm. rendelet eltérő alkalmazásáról 

 
539/2022. (XII. 22.) Korm. rendelet 

az egyes egészségügyi ellátásokhoz való hatékonyabb hozzáférést elősegítő veszélyhelyzeti intézkedésekről 

szóló 417/2022. (X. 27.) Korm. rendelet módosításáról 

 

A 417/2022. (X. 27.) Korm. rendeletet módosító rendelkezések végrehajtottá váltak és hatályukat vesztették 

2022. december 24. napjával. 

 

Megjelentek a Magyar Közlöny 2022. évi 212. számában. 

  

https://njt.hu/jogszabaly/2022-577-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-576-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-575-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-574-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/0d313604c7235103baba9c0cda1f79cf2bfcaa84/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2022-566-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-561-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-560-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/b2e2e376de8053eb6eb3b6c72f1c59b59cc61fb3/megtekintes
https://njt.hu/jogszabaly/2022-541-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-540-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-539-20-22.2#CI
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/a3ea7fc86cf7a279a7c4a09e240ea1b90a3470bc/megtekintes
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1644/2022. (XII. 21.) Korm. határozat 

a háborús veszélyhelyzet okozta energia-áremelkedés hatásai enyhítése érdekében a 

települési önkormányzatok részére biztosítandó támogatás érdekében a Magyarország 

2023. évi központi költségvetéséről szóló törvény szerinti egyes kiadási előirányzatokra 

vállalható kötelezettségek felső korlátjának megállapításáról 

 

536/2022. (XII. 21.) Korm. rendelet 

a veszélyhelyzet ideje alatt az államháztartásról szóló törvény végrehajtásáról szóló 

368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet szerinti ügyleti kamatszámítás szabályainak eltérő 

alkalmazásáról 

 

Megjelentek a Magyar Közlöny 2022. évi 211. számában. 

Lezárva: 2023. január 30. (Magyar Közlöny 2023. évi 14. szám)  

Összeállította: Belügyminisztérium, Önkormányzati Főosztály 

 

 
A Kúria helyi önkormányzatokat érintő döntései 

 

Az ügy tárgya: Lakáshasználat – lakás bérbeadása 

A döntés elvi tartalma: [60] A törvény az önkormányzati lakások szociális helyzet alapján 

történő bérbeadását és a költségelvű bérbeadását egymástól elkülönülten szabályozza. A 

kétféle bérbeadás ezért nem kapcsolható össze. Költségelvű bérbeadás esetén az 

önkormányzat nem állapíthat meg lakbérkedvezményt. 

Az ügy száma: Köf.5016/2022/5. 

Az indítvány lényege: [1] Az ügyben érintett önkormányzat megalkotta az önkormányzat 

tulajdonában álló önkormányzati lakások bérletéről, a lakbérek mértékéről szóló 

önkormányzati rendeletet (Ör.). 

[2] A Megyei Kormányhivatal (Indítványozó) az Önkormányzati rendelettel egyes pontjaihoz 

törvényességi felhívást intézett. Álláspontja szerint azzal, hogy az Ör. költségelvűvé minősít a 

lakások és helységek bérletére, valamint az elidegenítésükre vonatkozó egyes szabályokról 

szóló 1993. évi LXXVIII. törvény (Ltv.) által szociálisként szabályozott (azaz a jövedelmi-

vagyoni körülményeken alapló bérbeadási) eseteket, valamint a költségelvű bérbeadásra 

vonatkozóan kedvezményrendszert vezet be, az Ltv. szociális és költségelvű bérbeadást 

szigorúan elkülönítő kógens szabályaiba ütközik.  

[3] Az Indítványozó a rendelettel kapcsolatban újabb törvényességi felhívással élt, melyben 

az előző felhívásában foglaltak fenntartása mellett kifejtette, hogy az Ör. bérbeadói rendes 

felmondásra vonatkozó 16. § (1)-(4) bekezdései is más jogszabályba ütköznek, mivel nem 

felelnek meg a normavilágosság követelményének, nem tesznek különbséget a határozott és 

határozatlan idejű lakásbérbeadás között, valamint az Ltv. szabályaival ellentétesen, a 

törvényi szabályozást leszűkítve határozzák meg a bérbeadói rendes felmondás eseteit. 

[4] Az Önkormányzat határozatával úgy döntött, hogy a törvényességi felhívásokkal nem ért 

egyet, az Ör-t nem módosította. 

https://njt.hu/jogszabaly/2022-1644-30-22
https://njt.hu/jogszabaly/2022-536-20-22
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/1cfce5fa1a2afc16b703aa0000f5a80ece33bd4a/megtekintes
https://lb.hu/hu/print/17338
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Részlet az indoklásból: [24] Az Önkormányzati Tanács elsődlegesen azt vizsgálta, hogy 

költségelvű bérbeadás esetén az Önkormányzatnak van-e lehetősége lakbérkedvezmény 

nyújtására. 

[25] Az Ltv. 3. § (1) bekezdése alapján [a] helyi önkormányzat tulajdonában lévő lakásra 

(önkormányzati lakás) a tulajdonos önkormányzat – e törvény keretei között alkotott –

önkormányzati rendeletében meghatározott feltételekkel lehet szerződést kötni. Az 

önkormányzati rendeletben meg kell határozni az önkormányzati lakás szociális helyzet 

alapján történő bérbeadásának a lakás bérbeadásakor fennálló jövedelmi és vagyoni 

körülményekhez igazodó feltételeit. Az önkormányzati rendelet a nem szociális helyzet 

alapján történő bérbeadás esetén szabályozhatja a Ptk. rendelkezéseinek megfelelő óvadék 

kikötésének lehetőségét és feltételeit. 

[26] Az Ltv. 34. § (1) bekezdése kifejezetten vagylagosan határozza meg a lakbér 

megállapításának lehetőségét [a) szociális helyzet alapján, vagy b) költségelven, vagy c) piaci 

alapon]. Ugyanezen § további bekezdései továbbá egymástól – részben – eltérő szabályozást 

tartalmaznak a szociális helyzet alapján, illetve a költségelven bérbeadott lakások lakbérénék 

megállapítására vonatkozóan. 

[27] Az Indítványozó által is hivatkozott 34. § (2) bekezdés a szociális helyzet alapján bérbe 

adott lakás lakbérének mértékére vonatkozóan példálózó felsorolást tartalmaz, kimondva, 

hogy [a] szociális helyzet alapján bérbe adott, illetőleg az állami lakás lakbérének mértékét a 

lakás alapvető jellemzői, így különösen: a lakás komfortfokozata, alapterülete, minősége, a 

lakóépület állapota és településen, illetőleg a lakóépületen belüli fekvése, valamint a 10. § 

rendelkezéseinek megfelelően a bérbeadó által a szerződés keretében nyújtott szolgáltatás 

alapján, továbbá a 13. § (2) bekezdés rendelkezéseinek figyelembevételével kell 

meghatározni. A nem taxatív szabályozásból következően az itt felsoroltak a helyi 

körülményekhez igazodóan szükség szerint bővíthetők. 

 [32] Az Ltv. hivatkozott rendelkezéseinek vizsgálata alapján az Önkormányzati Tanács 

megállapította, hogy az Ltv. egyértelműen elkülöníti egymástól az önkormányzati lakások 

szociális alapon történő és a költségelvű bérbeadását, a bérleti díj meghatározásának módját. 

Míg az előbbi esetben az Ltv. 34. § (2) bekezdése a bérleti díj mértékének meghatározása 

során lehetővé teszi egyéb szempontok, helyi sajátosságok figyelembevételét, addig a 

költségelven bérbeadott lakás bérleti díjának meghatározása során az Ltv. 34. § (4) bekezdése 

kógens rendelkezésként előírja a bérbeadó ráfordításainak megtérülését. 

[33] Az Önkormányzat hivatkozásaival szemben a költségelvű bérbeadás esetén az Ltv. 34. § 

(4) bekezdése bár hivatkozik, a 34. § (2) bekezdésre, azonban arra nem teljeskörűen, csupán a 

„lakás meghatározott alapvető jellemzői” tekintetében utal vissza. Azaz valóban ezekre 

(komfortfokozat, alapterület, minőség stb.) is figyelemmel kell lenni a lakbér mértékének 

megállapítása során, azonban a törvényi felsorolás bővítését nem teszi lehetővé. 

[36] Az Ltv. megalkotására irányuló javaslat általános indokolása abból indul ki, hogy az 

önkormányzati lakásállomány a nemzeti vagyon része. A közvagyoni jellegükkel 

összhangban álló hasznosításuk az önkormányzatok kötelessége. Az önkormányzatok nem a 

lakástulajdonosok egyikeként, hanem mint a helyi közügyek megoldására – ezen belül a 

lakásgazdálkodási feladatok ellátására is – hivatottként a település önálló „gazdái”-ként látják 

el a bérbeadói feladatokat. Ebből következően a lakásvagyonokkal való gazdálkodásban a 

piaci, jövedelmezőségi és a szociális szempontokat együtt kell érvényesíteniük. 

[37] Az Ltv. továbbá az önkormányzatokra, mint a legnagyobb bérbeadókra, 

többletkötelezettséget ró. Nevezetesen nem alakíthatják minden lakásnál a bérbeadás 

feltételeit ad hoc módon, hanem önkormányzati rendeletben meg kell határozniuk a 

bérbeadásnál és a bérbeadói hozzájárulásnál érvényesíteni kívánt helyi lakáspolitikai 

szempontokat. A normatív szabályozás előírásának indoka, hogy a bérlők számára döntéseik 

következményei kiszámíthatók legyenek. 
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Ebből következően az önkormányzati lakások bérleti jogviszonyának tartalmát az Ltv., az 

önkormányzati rendeletben megszabott normatív feltételek és a konkrét lakás bérletéről 

létrejött megállapodás együtt adják. 

[38] Az önkormányzatok tehát bérbeadóként a lakásbérleti-piac szereplői, a tulajdonukban 

álló lakások hasznosítása, az azzal való felelős (vagyon-) gazdálkodás alapvető kötelességük, 

mindeközben bizonyos szociális feladatok ellátása is a feladatkörükbe tartozik. 

[39] A lakásbérlettel kapcsolatos szociális szempontok figyelembevételét biztosítja egyrészt a 

lakások szociális helyzet alapján történő bérbeadásának lehetősége, másrészt a 

lakbértámogatás bevezetése is. A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. 

évi III. törvény (Szoctv.) 1. § (2) bekezdése a szociális biztonság megteremtése és megőrzése 

céljából lehetővé teszi, hogy a helyi önkormányzatok a törvényben szabályozott ellátásokon 

túl a saját költségvetésük terhére további ellátásokat is megállapítsanak, az Ltv. 34. § (3) 

bekezdése pedig kifejezetten előírja, hogy a szociális helyzet alapján történő bérbeadással 

érintett bérlők részére az önkormányzati lakbértámogatás mértékét, a jogosultság feltételeit és 

eljárási szabályait az önkormányzat rendeletben állapítsa meg. 

[40] Az Ltv. 34. §-ához fűzött indokolás szerint célszerű, „ha a lakbér mértékének és a 

lakbértámogatásnak a szabályozása egymásra tekintettel történik. Így ugyanis azokat, akiknek 

lakására olyan lakbért kell megállapítani, amelyet jövedelmi, vagyoni helyzetük alapján nem 

tudnak megfizetni, támogatásban tudják részesíteni. Fontos volna, hogy az önkormányzatok a 

mainál lényegesen differenciáltabb lakbérmértékeket határozzanak meg, s a lakbérekre a helyi 

lakásgazdálkodási érdekek szolgálatába állítsák. Fokozatosan elérhető, hogy a település 

általános lakhatási viszonyait alapulvevő lakbér- és támogatási rendszer kerüljön 

alkalmazásra.” 

[41] Ki kell emelni azonban, hogy az Ltv. 34. § (3) bekezdéséből folyó jogalkotási 

kötelezettség csak a szociális helyzet alapján történő bérbeadással érintett bérlők 

vonatkozásában áll fenn, erősítve azt az értelmezést, hogy a szociális helyzet alapján történő 

bérbeadás és a költségelvű bérbeadás egymástól elkülönül. 

[42] Mindezt alátámasztja továbbá az Ltv. 34. §-ának hatályos szövegét beiktató, a lakások és 

helyiségek bérletére, valamint az elidegenítésükre vonatkozó egyes szabályokról szóló 1993. 

évi LXXVIII. törvény módosításáról szóló 2005. évi CXXXII. törvény 14. §-ának indokolása 

is, amely szerint az Ltv. 34. § (4)-(5) bekezdései a nem szociális helyzet alapján létrejött 

szerződésekre vonatkoznak. 

[43] A költségelvű bérbeadás esetén a lakbér mértékének megállapításakor tehát mind a felek 

megállapodásakor, mind a vonatkozó helyi normatív szabályozás megalkotásakor 

figyelemmel kell lenni arra, hogy a bérbeadó önkormányzat lakáshoz kapcsolódó költségei 

megtérüljenek. A megtérülés azt jelenti, hogy a megállapított lakbér a kapcsolódó kiadásokat 

maradéktalanul fedezi, de nyereséget nem termel, mivel az az Ltv. 34. § (5) bekezdésére 

figyelemmel a piaci elven megállapított lakbér „sajátossága”. 

[44] Minthogy a költségelvű bérbeadás esetén a lakbér célja a kiadások megtérülésének 

fedezése, lakbér kedvezmény megállapítására ez esetben nincs mód, hiszen ebben az esetben 

az alacsonyabb lakbér már nem fedezi a lakáshoz/lakáshasználathoz kapcsolódó költségeket, 

azaz ez nem térül meg maradéktalanul a bérbeadó önkormányzat számára. Másik oldalról 

amennyiben a lakbér mértéke a költségeket meghaladó mértékű, úgy a különbözet az 

önkormányzat számára nyereséget jelent, azaz erre csak a piaci alapú bérbeadás esetén van 

lehetőség. Ezekből következően a költségelvű bérbeadás esetén a lakbérnek szükségképpen a 

ráfordításokkal megegyező mértékűnek kell lennie, attól sem lefelé, sem felfelé nem térhet el. 

[45] A fentiek alapján költségelvű bérbeadás esetén az önkormányzat nem állapíthat meg 

lakbérkedvezményt, így az Ör. 3. § a) pont aa) alpontja az Ltv. 34. § (4) bekezdésébe ütközik, 

mivel lakbérkedvezményes bérbeadást a költségelvű bérbeadás esetei között sorolja fel. 
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Az Ör. 4. § (2) bekezdés a) pontja és 5. §-a az Ltv. 34. § (4) bekezdésébe ütközik, mivel azok 

lakbérkedvezményes bérbeadást pályáztatási és jogosultsági szabályait tartalmazzák. 

Az Ör. 14. § (5) bekezdése az Ltv. 34. § (4) bekezdésébe ütközik, mivel jogviszonyrendezés 

esetére lakbérkedvezményes költségelvű bérbeadást rendel el. Az Ör. 23. § (2) bekezdés b) 

pontja az Ltv. 34. § (4) bekezdésébe ütközik, mivel a szociális bérleti szerződés 

meghosszabbítása esetére lakbérkedvezményes költségelvű bérbeadást rendel el. Az Ör. 6. 

melléklete az Ltv. 34. § (4) bekezdésébe ütközik, mivel a költségelvű bérbeadás 

lakbérkedvezményét megállapító táblázatokat tartalmazza. 

[46] A Kúria Önkormányzati Tanácsa mindezért az Ör. törvénysértő rendelkezéseit a 

közigazgatási perrendtartásról szóló I. törvény (Kp.) 146. § (1) bekezdés a) pontja alapján 

megsemmisítette. 

Alkalmazott jogszabályok: A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi 

III. törvény 1. § (2) bekezdés, 

A lakások és helységek bérletére, valamint az elidegenítésükre vonatkozó egyes szabályokról 

szóló 1993. évi LXXVIII. törvény, 

A közigazgatási perrendtartásról szóló I. törvény 146. § (1) bekezdés a) pontja. 

Készítette: Belügyminisztérium, Önkormányzati Főosztály 

 

 

A Jövő Nemzedékek Szószólójának a területhasználatok 
települési szintű szabályozásának átalakításával kapcsolatos 

alapjogi összefoglalója, valamint a jogalkotást és a 
jogalkalmazást támogató javaslatai 

(Ügyszám: AJB-564/2022.) 

 

Tisztelt Olvasó! 
 

Dr. Bándi Gyula, a jövő nemzedékek érdekeinek védelméért felelős biztoshelyettes 

alapjogi összefoglalót készített, valamint a jogalkotást és a jogalkalmazást támogató 

javaslatokat fogalmazott meg a területhasználatok települési szintű szabályozásának 

átalakításával kapcsolatban. 

 

A dokumentum történetiségében mutatja be a területhasználatokra, az épített környezet 

alakítására és védelmére vonatkozó szabályozás reformjának 2015 óta tartó lépéseit – a 

településképvédelmi jogintézmények bevezetésétől az országos és kiemelt térségi 

területrendezési tervek módosításán át a településtervezés és -rendezés átalakításáig –, 

továbbá e többéves folyamatban a jövő nemzedékek szószólójának kapcsolódó tevékenységét. 

Az általános alapjogi elemzés – a táj sajátos témakörére is kitérően – vázolja a vonatkozó 

szabályozás jelentőségét és a kapcsolódó alkotmánybírósági gyakorlatot számos érintett 

alaptörvényi érték és alapvető jog vetületében. Így elsősorban is a nemzet közös örökségének 

és a jövő nemzedékek érdekeinek védelmét garantáló P) cikkhez, valamint az egészséges 

környezethez, illetve a testi és lelki egészséghez való alapvető jogokat deklaráló XX. és XXI. 

cikkekhez való szoros kapcsolódást. 
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A szakmai anyag részletesen kitér a területhasználat települési szintjének 

szabályozására, a településrendezési eszközök és településtervek helyére és szerepére a 

tervrendben, a módosítás(ok) alapjogi jelentőségére. Egyes szabályozási elemek, így a 

környezeti hatásvizsgálati rendszer átalakítása, a partnerségi egyeztetési eljárás változó 

rendelkezései, a településrendezési illeszkedés jogintézménye külön elemzés tárgyai. Az 

önkormányzatokra háruló feladatokat és a vonatkozó határidőket külön cím alatt részletezi az 

alapjogi összefoglaló. 

 

A fentiek alapján a településtervek bevezetésével kapcsolatban a települési 

önkormányzatok számára megfogalmazott szószólói javaslatok célja, hogy a jogszabály 

hatályosulásában kulcsszerepet betöltő önkormányzatok számára támogatást nyújtson az új 

vagy módosuló jogintézmények alkalmazásához, feladataik hatékony teljesítéséhez, végső 

soron a jövő nemzedékek érdekeit figyelembe vevő, az Alaptörvénnyel összhangban álló és 

egységes joggyakorlat kialakításához. 

 

A dokumentum teljes szövege megtalálható az Alapvető Jogok Biztosának Hivatala 

honlapján (www.ajbh.hu), a jövő nemzedékek érdekeinek védelmét ellátó biztoshelyettes 

oldalán (https://www.ajbh.hu/dr.-bandi-gyula), illetve az alábbi linken közvetlenül is 

letölthető: 

https://www.ajbh.hu/documents/10180/2926454/Szószólói_javaslat_területhasználat.pdf/d299

24ff-7aea-64ce-ca4c-e270a91f6b6c?t=1670942347544 

 

Készítette: Jövő Nemzedékek Érdekeinek Védelmét Ellátó Biztoshelyettes Titkársága, Alapvető 

Jogok Biztosának Hivatala 

 

 

Jelentések, tájékoztatók 

ÖNKORMÁNYZATI SZÖVETSÉGEKET HÍV EGYEZTETÉSRE AZ ENERGIAÜGYI 

TÁRCA 
 

A nemzetközi energiaválság és az energiahordozók szankciós felára rendkívüli kihívások elé 

állította az európai fogyasztókat, nagymértékben megnehezíti a települések helyzetét, 

gazdálkodását is. Az Energiaügyi Minisztérium a helyi problémák beazonosítása, a megoldási 

lehetőségek közös áttekintése céljából egyeztetési lehetőséget kínált fel az önkormányzati 

szövetségeknek. A közeljövőben esedékes találkozón a kormány és a minisztérium képviselői 

ágazati helyzetképet adnak, beszámolnak a megtett intézkedésekről, a meghívottakkal együtt 

áttekintik a további kilátásokat. 

 

A magyar kormány gyors és határozott intézkedései nyomán a jelenlegi fűtési szezonban 

garantálható az ellátás biztonsága a hazai felhasználók számára. A magyar családok az 

átlagfogyasztás mértékéig változatlanul rezsicsökkentett árakon jutnak az 

energiahordozókhoz, erre szolgál a négyszeresére emelt összegű rezsivédelmi alap is. 

 

 

 

http://www.ajbh.hu/
https://www.ajbh.hu/documents/10180/2926454/Szószólói_javaslat_területhasználat.pdf/d29924ff-7aea-64ce-ca4c-e270a91f6b6c?t=1670942347544
https://www.ajbh.hu/documents/10180/2926454/Szószólói_javaslat_területhasználat.pdf/d29924ff-7aea-64ce-ca4c-e270a91f6b6c?t=1670942347544
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Az önkormányzatok a helyi közszolgáltatások működőképességének megőrzése érdekében 

közvetlen rezsitámogatást kaptak. Az önálló Energiaügyi Minisztérium egyebek mellett a nem 

lakossági fogyasztók távhődíjainak jelentős mérséklésével, a veszélyhelyzeti áramellátás 

bevezetésével, a rögzített földgázárakra való áttérés lehetőségének megnyitásával segítette az 

önkormányzatokat és intézményeiket. A tárca egyeztetési kezdeményezése előremutató 

szakmai párbeszédre, a tapasztalatok kölcsönösen előnyös megosztására teremthet alkalmat. 

 

Forrás: www.kormany.hu, Energiaügyi Minisztérium 

 

HÉT HÓNAPIG RÖGZÍTETT ÁRAKON JUTHAT FÖLDGÁZHOZ SZÁMOS INTÉZMÉNY 
 

A kormány lehetőséget teremt a földgázt árindexált, nem fix hirdetményi áron vásárló, többek 

közt állami és önkormányzati intézmények számára arra, hogy márciustól szeptember végéig 

rögzített áron vásárolhassák meg a működésükhöz szükséges földgázt földgázkereskedőjüktől. 

Az Energiaügyi Minisztérium folyamatosan azon dolgozik, hogy a szankciós energiaválság 

hatásai minél kevésbé terheljék a hazai fogyasztókat. A kormány a rezsivédelemmel Európa 

legalacsonyabb gáz- és második legolcsóbb áramárait biztosítja a magyar családok számára. 

Intézkedéseivel a nem lakossági felhasználók költségeit is igyekszik megfizethető szinten 

tartani a munkahelyek megőrzése, a közszolgáltatások zavartalanságának biztosítása 

érdekében. 

 

A friss kormányrendeletben megnyitott lehetőséggel költségvetési szervek, helyi és 

nemzetiségi önkormányzatok és intézményeik, állami és önkormányzati gazdasági társaságok 

és egyházak élhetnek. A fixált árakra átállni kívánóknak nyilatkozniuk kell a 

földgázkereskedőjük felé arról, hogy a jogosultságuk fennáll, és igénybe veszik a módosított 

elszámolást. A nyilatkozatot az intézmény földgázkereskedője által e célra biztosított 

elektronikus felületen lehet benyújtani 5 munkanapon keresztül, egészen 2023. január 27-én 

éjfélig. A határidő jogvesztő, és csak a kereskedő elektronikus felületén keresztül hiánytalanul 

beküldött nyilatkozat érvényes. A rendeletben rögzített módszertan alapján számított árról a 

földgázszolgáltató két héten belül e-mailben tájékoztatja ügyfeleit. 

 

Az állami MVM Next Energiakereskedelmi Zrt. esetében mintegy 900 üzleti partner tehet 

eleget a jogszabályi kritériumoknak. Elsősorban az Európában betárolt jelentős készleteknek 

köszönhetően a nemzetközi gázárak a korábbiaknál kedvezőbben alakulnak, de a további 

kilátásokat változatlanul rengeteg bizonytalanság övezi. Az Energiaügyi Minisztérium kiemelt 

célja az ellátásbiztonság feltételeinek megteremtése mellett a magyar felhasználók – családok, 

vállalkozások és intézmények – rezsiterheinek féken tartása. 

 

Forrás: www.kormany.hu, Energiaügyi Minisztérium 

 

KÖZMŰVELŐDÉSI INTÉZMÉNYEKET ÉS KÖNYVTÁRAKAT TÜNTETETT KI A 

KULTÚRÁÉRT FELELŐS ÁLLAMTITKÁR 
 

Dr. Hoppál Péter, a Kulturális és Innovációs Minisztérium kultúráért felelős államtitkára a 

Magyar Kultúra Napja alkalmából átadta a Minősített Közművelődési Intézmény és a 

Minősített Könyvtár címeket, valamint a Könyvtári Minőségi Díjakat. 

 

A kitüntetések azoknak a közművelődési intézményeknek és könyvtáraknak adományozhatók, 

amelyek a közművelődési és könyvtári szolgáltatások terén kiemelkedő teljesítményt 

nyújtottak. 

https://kormany.hu/hirek/onkormanyzati-szovetsegeket-hiv-egyeztetesre-az-energiaugyi-tarca
https://kormany.hu/hirek/het-honapig-rogzitett-arakon-juthat-foldgazhoz-szamos-intezmeny
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A Kulturális és Innovációs Minisztérium arra törekszik, hogy a magyar kultúra egyet jelentsen 

a minőséggel. Ösztönzi és támogatja a szervezetek misszióját kiemelt kulturális értékeink 

megóvásában, széles körű megismertetésében és átörökítésében, valamint az új értékek 

létrehozásában. A minisztérium most azokat az intézményeket díjazta, amelyek kiemelkedő 

feladatellátásukkal, munkájukkal, mindennapi tevékenységeikkel segítik, erősítik a 

közösségeket, az egyéneket, vagyis folyamatosan és tudatosan sokat tesznek a 

közművelődésért, a könyvtári szolgáltatásokért és azok megújulásáért. 

 

Dr. Hoppál Péter kultúráért felelős államtitkár beszédében elmondta: Kölcsey arra 

figyelmeztet, hogy a kulturális javak válogatása során legyünk igényesek, keressük a hitelest, 

a minőségit, az értékeset. Hangsúlyozta: a könyvtári szakmának a XXI. században feladata és 

felelőssége beemelni a technika adta lehetőségeket szolgáltatásaiba, ahogy a 

közművelődésnek is a kultúraközvetítés mai eszközeivel kell élnie. 

 

A Minősített Közművelődési Intézmény Címre azok az intézmények pályázhattak, amelyek 

kimagasló teljesítményt nyújtanak a minőségfejlesztés, a hatékony feladatellátás területén, 

továbbá megtervezik és bevezetik azokat a mérési módszereket, elemzési és fejlesztési 

folyamatokat, amelyek elengedhetetlenül szükségesek a kiváló szakmai munkához. Ezek az 

intézmények folyamatosan figyelemmel kísérik a tevékenységekben részt vevők igényeit, 

mérik az intézményhasználók elégedettségét, ha szükséges, beavatkoznak a folyamatokba, 

reagálnak a visszajelzésekre, újításokat vezetnek be, képesek megfelelni a mai kor 

kihívásainak, és képesek irányt mutatni másoknak. 

 

2023-ban 10 szervezet nyerte el a Minősített Közművelődési Intézmény Címet: 

 VOKE Egyetértés Művelődési Központja, Debrecen 

 Verseghy Ferenc Könyvtár és Közművelődési Intézmény, Szolnok 

 Madách Imre Művelődési, Kulturális és Szolgáltató Nonprofit Kft., Vác 

 Sinka István Művelődési Központ, Népfőiskola és Városi Könyvtár, Vésztő 

 Tiszaújvárosi Művelődési Központ és Könyvtár, Tiszaújváros 

 Kossuth Művelődési Központ és Halász Boldizsár Városi Könyvtár, Dabas 

 Arany János Művelődési Központ és Városi Könyvtár, Tiszakécske 

 Bicskei Egységes Művelődési Központ és Könyvtár Petőfi Művelődési Központ, 

Bicske 

 Csili Művelődési Központ, Budapest, XX. kerület 

 Büki Művelődési és Sportközpont, Könyvtár, Bük 

 

A Minősített Közművelődési Intézmény Cím adományozásában és a teljes minősítési 

folyamatban kiemelt szerepet tölt be a Nemzeti Művelődési Intézet. Az Intézet fogja össze a 

komplex eljárást a pályázat kiírásától a minősítések lezárásáig, egyben javaslatokat fogalmaz 

meg a további fejlesztések területén, és erősíti az intézményeket feladatellátásuk során. 

 

A minősítés folyamata folytatódik, a Kulturális és Innovációs Minisztérium 2023-ban is 

meghirdeti a pályázatot, ez évtől már a közösségi színterek számára is. 

 

Minősített Könyvtár címre azok a nyilvános könyvtárak pályázhattak, amelyek bevezették és 

több éve sikeresen alkalmazzák a minőségmenedzsment eszközrendszerét és jelentős 

eredményeket értek el a szervezetfejlesztés területén is. A nyertes intézmények a címet öt évig 

birtokolhatják. 
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2023-ban Minősített Könyvtár címet nyert el: 

 Balatoni Regionális Történeti Kutatóintézet, Könyvtár és Kálmán Imre Emlékház, 

Siófok 

 Ceglédi Városi Könyvtár, Cegléd 

 Eötvös Károly Megyei Könyvtár, Veszprém 

 Flesch Károly Közművelődési, Könyvtári, Kulturális és Városmarketing Közhasznú 

Nonprofit Kft. – Huszár Gál Városi Könyvtár, Mosonmagyaróvár 

 Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár, Szentendre 

 Mészáros Károly Városi Könyvtár, Hajdúdorog 

 Solymár Imre Városi Könyvtár, Bonyhád 

 Széchenyi István Városi Könyvtár, Sopron 

 Szentes Városi Könyvtár, Szentes 

 

A Könyvtári Minőségi Díjat az a modellértékű szolgáltatásokat alkalmazó Minősített 

Könyvtár kaphatja meg, amely kiemelkedő, töretlen színvonalon valósít meg innovatív 

szolgáltatásokat, amit a könyvtárhasználók elégedettsége, a partnerek véleménye is 

alátámaszt. 

 

2023-ban Könyvtári Minőségi Díjban részesült: 

 Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft. Városi Könyvtár, 

Jászberény 

 Verseghy Ferenc Könyvtár és Közművelődési Intézmény, Szolnok 

 

Forrás: www.kormany.hu, Kulturális és Innovációs Minisztérium 

 

MEGJELENTEK AZ ELSŐ KÉMÉNYSEPRŐ IPARI MŰSZAKI IRÁNYELVEK 
 

A tűzvédelmi törvényben és kapcsolódó rendeletekben szabályozottak alapján, a tűzvédelmi 

műszaki irányelvek jól bevált gyakorlatát követve a 2022 folyamán a tűzvédelmi, a 

kéményseprő- és a gázipari szakemberek munkacsoporti munkájának eredményeként 

készítették elő az első kéményseprőipari műszaki irányelvek tervezetét. 

 

A Kéményseprőipari Műszaki Bizottság december 9-i ülésén három olyan irányelvet fogadott 

el, amelyek a kéményseprőipar szereplőinek nyújtanak támogatást a napi munkavégzés során 

jelentkező gyakorlati problémák megoldásához. 

 

Az irányelvek gyakorlati példákon keresztül ismertetik az égéstermék-elvezetők 

használatbavételére vonatkozó általános szabályokat, az élet- és vagyonbiztonságot 

közvetlenül veszélyeztető és egyéb szabálytalanságok feltárásának körét, továbbá 

iránymutatást adnak az égéstermék-elvezetők kitorkollási helyzetének meghatározásához és 

értékeléséhez, valamint az égéstermék-elvezetők ellenőrzési és tisztítási lehetőségeihez. 

 

Az irányelvek térítésmentesen elérhetőek a katasztrófavédelem weboldalán. 

 

Forrás: Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság 

  

https://kormany.hu/hirek/kozmuvelodesi-intezmenyeket-es-konyvtarakat-tuntetett-ki-a-kulturaert-felelos-allamtitkar
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FEJÉR VÁRMEGYÉBEN IS A KATASZTRÓFAVÉDELEM KÉMÉNYSEPRŐI 

ELLENŐRZIK A KÉMÉNYEKET 
 

Fejér vármegyével bővül a katasztrófavédelem kéményseprési ellátási területe 2023. január 

20-tól. A vármegye száznyolc településén, köztük Székesfehérváron és Dunaújvárosban is a 

katasztrófavédelem kéményseprői végzik az ingyenes lakossági kéményseprőipari 

közszolgáltatást. 

 

A körülbelül 94 ezer háztartást és a 170 ezer égéstermék-elvezetőt érintő feladat átvételére a 

katasztrófavédelem felkészült. 

 

A társasházakba a kéményseprők a jövőben is automatikusan, az év elején közzétett 

sormunkaterv szerint érkeznek, amelyről hirdetmény útján értesítik az érintetteket. A családi 

házban élő magánszemélyek pedig ezután is ingyenesen rendelhetik meg a kéményseprőipari 

szolgáltatást. 

 

A Fejér vármegyei ügyfélszolgálati iroda Székesfehérváron, a Hosszúsétatér 1. szám alatt 

várja a kéménysepréssel kapcsolatban intézkedő ügyfeleket, hétfőnként reggel nyolctól este 

nyolcig, további munkanapokon 8.00 és 14.00 óra között.  

Telefonon a 1818-as telefonszámon a 9.1-es menüpontot választva, interneten pedig 

a https://kemenysepres.katasztrofavedelem.hu/ oldalon lehet tájékozódni. A családi házakban 

élők online is egyeztethetnek időpontot az ingyenes kéményseprői sormunka elvégzésére. 

 

Forrás: Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság 

 

A TELEPÜLÉSBIZTONSÁG HELYZETÉRTÉKELÉSE ÉS FEJLESZTÉSI KONCEPCIÓJA 
 

Nemrégiben, az NKE RTK Magánbiztonsági és Önkormányzati Rendészeti Tanszék 

szervezésében, a fenti témában adtak számot tudásukról – sikeres záróvizsga keretében – a két 

féléves Településbiztonsági menedzser szakirányú továbbképzés hallgatói. 

 

„Van lehetőségük a gyakorló szakembereknek választani az elméleti és gyakorlati 

ismeretekből, mivel mindkettőben bővelkedik a tantárgyi tematika kínálata” – így ajánlotta a 

képzést annak idején Christián László r. dandártábornok, oktatási rektorhelyettes, a szakirány 

felelőse. A hallgatók a komplementer rendészet szervezeteinek különböző területeit 

képviselték; így rendőrök, polgárőrök, közterület-felügyelők, önkormányzati rendészetek 

vezetői, de még közbiztonságért felelős alpolgármester is volt a vizsgázók között. 

 

„Kiemelkedő támogatást kaptunk több gyakorlati helyszín vezetőitől. Ők saját példáikon 

keresztül mutatták be a területükön a helyi rendészet képviselőinek a közbiztonság érdekében 

végzett kollektív munkáját” – összegezte Kovács Sándor r. ezredes, mesteroktató. 

Kardos Pál mestertanár – az Országos Polgárőr Szövetség általános, oktatási és 

önkormányzati elnökhelyetteseként is – a gyakorlati képzések összeválogatásával támogatta 

az ismeretek hatékony elsajátítását. 

 

Ezúton szeretnénk köszönetet mondani azoknak a települési és rendészeti vezetőknek, akik a 

hallgatóink részvételével rendeztek „Települési közbiztonsági egyeztető fórumot”! Rálátást 

engedve ottani, biztonságot veszélyeztető problémáikra, és a szintén helyi rendészeti 

szakember hallgatóink bevonásával kerestek optimális megoldásokat, egymásnak kölcsönösen 

átadva a bevált jó gyakorlatokat. 
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A Budapest tőszomszédságában rohamosan fejlődő Páty településre látogattunk először, ahol 

a biztonsági mesterképzést és településbiztonsági menedzser szakirányú továbbképzést 

párhuzamosan végző Hermann Gábor volt a vendéglátónk. Ő a Polgármesteri Hivatal 

Rendészeti Iroda vezetői tisztségét is betölti. „A jövő helyi rendészetének megoldókulcsa az 

„integrált önkormányzati rendészet” kialakítása” – győzte meg hallgatótársait a rendészeti 

vezető. 

 

Zimányi Norbert, a Gödöllői Városrendészet vezetője társait a Királyi Kastélytól nem messze 

lévő hivatalába invitálta. A társszervek képviselői mellett Magos Gábor, a MindiGIS Kft. 

ügyvezetője által bemutatott KÁPTALAN térinformatikai rendszer aratott sikert a 

Magánbiztonsági és Önkormányzati Rendészeti Tanszék biztonságtechnikai mérnöktanárai 

körében is. 

 

A Balatonalmádi Rendőrkapitányságon Borbély Zoltán r. alezredes, kapitányságvezető – aki a 

Veszprém Vármegyei Rendőr-főkapitányság Közrendvédelmi Osztályának vezetőjeként 

vívott ki országosan elismert szakmai tekintélyt –, Fabó Péter polgármester társaságában 

fogadta a hallgatókat. 

A kapitány saját példáján keresztül mutatta be azt a kialakult jó gyakorlatot, hogy a 

polgármesterrel nemcsak a hivatali helyiségben fogadják a lakosokat, hanem rendszeresen, 

közös „járőrszolgálat” keretében tartanak spontán lakossági fórumokat, és ezzel a közösségi 

mentalitással alakítják ki az önkormányzat és a rendőrség szolgáltató attitűdjét.  

 

Tiszalúcon a kétnapos program első napján, a környező településeket is megszólító 

„Taktaközi Közbiztonsági Ankétra” került sor. Siri Norbert polgármester megköszönte a 

szervezést Csordás László alpolgármesternek, aki egyben a településbiztonsági menedzser 

képzés hallgatója. Szerencsi Árpád r. alezredes, a Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Rendőr-

főkapitányság rendészeti főkapitányhelyettese elismerését fejezte ki, hogy a térségben 

összefognak a lakosság biztonsága érdekében. Keresztes János r. alezredes, a Szerencsi 

Rendőrkapitányság vezetője a járás közbiztonsági-bűnügyi operatív helyzetét ismertette. 

Christián László r. dandártábornok, tanszékvezető egyetemi docens a komplementer rendészet 

tagjainak együttműködésében rejlő erőtartalékok kihasználására hívta fel a figyelmet. Kádár 

Balázs igazgató főorvos a mentőszolgálat tagjainak védelmét, és az egészségügyi biztonság 

fontosságát hangsúlyozta. A következő napon a település biztonsági szempontból kritikus 

területeinek bejárása következett, különös hangsúllyal a Tisza holtága környezeti- és 

természeti értékeinek védelmére. 

 

A Bicskei Rendőrkapitányságon a 12 éve kapitányságvezetői beosztást betöltő Balázs Sándor 

r. alezredes, kapitányságvezető volt a házigazda, aki korábban 8 évig Szabadszállás 

polgármestere volt. A tanórával egybekötött közbiztonsági fórumon Bálint Istvánné 

polgármester asszony kifejezte elkötelezettségét a lakosság nyugalma és biztonsága iránt. 

Korábban a Bicskei BM Menekülttábor munkatársa volt, így egy újabb érdekes dimenzióval 

színesítette a kerekasztalt. 

 

A programsorozat zárásaként Bátonyterenyére látogattunk, ahol Nagy-Majdon József 

polgármester mutatta be, hogyan koordinálja az önkormányzati rendészeti feladatokat, 

szorosan együttműködve a rendőrséggel és egyéb rendészeti feladatot ellátó szervezetekkel. 

Zahorecz Sándor r. ezredes, a Nógrád Vármegyei Rendőr-főkapitányság rendészeti 

főkapitányhelyettese a polgárőrséggel történő együttműködést hangsúlyozta, amelyet Vass 

Miklós, a Nógrád Vármegyei Polgárőr Szövetség elnöke is megerősített. 
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A külső helyszíneken tartott foglakozások aktív előadója volt Németh Zsolt ny. r. ezredes, 

kriminológus, akinek médiából népszerű arcát több alkalommal felismerték, örömmel 

köszöntötték a helyiek, és figyelmesen hallgatták észrevételeit. 

 

Major Róbert r. ezredes, a Közbiztonsági Tanszék vezetője több helyszínen a közlekedés- és 

forgalomszervezés önkormányzati és rendőrségi feladatait ismertette, a „legfontosabb cél, a 

balesetek megelőzése” érdekében. 

„A két féléves képzés során a hallgatók nemcsak szakmai ismereteiket bővítették, hanem 

egymással is harmonikus baráti kapcsolatot alakítottak ki” összegezte Rottler Violetta r. 

őrnagy, tanársegéd. 

 

Forrás: www.uni-nke.hu, Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

 

MEGNYITOTTÁK AZ EURÓPA KULTURÁLIS FŐVÁROSA 2023 PROGRAMÉVET 
 

Polgármesterként én is az életet, az időt szeretném megragadni, megérteni és élvezetessé tenni 

közösségem és a magam számára – fogalmazott Porga Gyula Veszprém polgármestere. Mint 

mondta, Veszprém sikerének titka az összefogásban rejlik. 

 

Programunkkal megnyertük magunknak a térség érdeklődését és a kormány támogatását. De 

nem csak kértünk, ígértünk is – mutatott rá a polgármester: méghozzá azt, hogy közelebb 

visszük a teljes magyar közösséget a világ élvonalához. 

Veszprém nem titkolt célja, hogy az évtized végére saját kategóriájában a kontinens húsz 

legélhetőbb városa közé tartozzon. Hozzátette: az elmúlt években számos kihívás nehezítette 

a felkészülést, ez mégsem tántorított el minket, mostanra a lehető legjobb formába tudtuk 

hozni otthonunkat, a Balaton-Bakony régiót. 

 

Azonban nem mondhatjuk, hogy kész vagyunk, nincs megállás, a feladatok örökös kísérői 

életünknek. Az elkövetkezendő egy évben Temesvárral és Elefszinával együtt Európa 

kulturális fővárosa leszünk. A keretek elkészültek, de mindannyian kellünk hozzá, 

veszprémiek, balatoniak, balaton-felvidékiek, bakonyiak, hogy tartalmas, élményekben 

gazdag hónapokat éljünk át. A polgármester kijelentette: köszönettel tartozunk mindazoknak, 

akik az elmúlt ezer évben Veszprémért dolgoztak – az Európa Kulturális Fővárosa cím nem 

csak bíztatás a jövőre, de elismerése az eddigi tetteknek. 

 

Zoran Milanović horvát államfő Veszprém, az egyik legrégebbi magyar város történelmi 

szerepét méltatta. Itt volt az első magyar püspökség, a várost az első magyar király 

feleségének, Gizellának ajándékozta – ma pedig újabb ajándékozást ünnepelünk, Európa 

Magyarországnak ajándékozta az Európa Kulturális Fővárosa címet. Felelevenítette a horvát 

és magyar történelem közös nagy alakjait, különösen Verancsics Faustust, aki egy időben a 

veszprémi vár kapitányaként is tevékenykedett. 

 

Az elnök fontosnak tartja azt is, hogy a kultúra eszközével a klímaváltozás kihívásaira is 

felhívják a figyelmet, és ez megjelenjen az Európa Kulturális Fővárosa programban is, hiszen 

az a Balaton térségét is súlyosan érinti. 

  

https://rtk.uni-nke.hu/hirek/2023/01/23/a-telepulesbiztonsag-helyzetertekelese-es-fejlesztesi-koncepcioja
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Novák Katalin köztársasági elnök kijelentette: kettős ünnepre gyűltünk össze, hiszen 

ünnepeljük azt, hogy Veszprém és a Bakony-Balaton régió Európa figyelmének 

középpontjába kerül, ünnepeljük a Himnusz születésének kétszázadik évfordulóját is.  

 

Kölcsey költeményével ünnepeljük győzelmeinket, siratjuk el veszteségeinket. A Himnusz 

csak a magyar lélekben rezonál, zsigereinkben érezzük, mit jelent megbűnhődni múltat és 

jövendőt, és képesek vagyunk együtt áldást kérni Istentől. Ez a közös fohász adja meg 

alkalomról alkalomra a magyarság összetartozását A köztársasági elnök felhívta a figyelmet 

arra, hogy vészterhes időket élünk, azonban a járványok, háborúk, válságok közepette az élet 

utat tör magának, a művészek is tovább alkotnak.  A kultúra segíti a megbékélést, emlékeztet 

arra, hogy nem pusztán túlélni, élni kell. A nehéz időkben a kultúráról lemondani a fizikai és 

szellemi önfeladással érne fel.  

 

Képes felemelni a szívünket, ünneplőbe öltöztetni a szívünket, és ezért éppen a nehéz időkben 

van rá a leginkább szükségünk. Tudjuk, hogy nem csak őriznünk kell, amit elődeink ránk 

hagytak, hanem gyarapítani is azt. 

 

Forrás: www.veszprem.hu  

 

ÁPRILISTÓL TILOS 
 

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) felhívja a lakosság, az 

önkormányzati és állami szervek figyelmét, hogy a költési időszak kezdete előtt, az év első 

három hónapjában lehet és kellene elvégezni azokat a természetvédelmi szempontból 

érzékeny munkákat, amik áprilistól tilosak, mert veszélyt jelentenek az állatokra, a biológiai 

sokféleségre. 

 

A tapasztalatok alapján a három leggyakoribb olyan tevékenység, ami az ország lakosságát és 

az önkormányzatokat leginkább érinti, és a nem megfelelő ütemezés miatt évről évre 

visszatérő természetvédelmi és állatvédelmi problémát okoz, a következő: 

 

Épület-felújítások kapcsán a fecskefészkek eltávolításának engedélyeztetése, 

végrehajtása – A tulajdonosok, kivitelezők gyakran nincsenek tisztában azzal, hogy a védett 

fecskéket (és denevéreket) is érintő épületmunkák természetvédelmi hatósági 

engedélyeztetés-kötelesek, és csak a szaporodási időszak szünetében, ősztől tavaszig 

végezhetők el! Ezért hallani lakott fecskefészkek tömeges leveréséről nyaranta. A hatósági 

engedélyek kiállításakor különösen fontos lenne annak hangsúlyozása, hogy a fészkek 

eltávolítása után biztonságosan és hatékonyan kell megakadályozni a fecskék visszaköltözését 

a munkálatok ideje alatt, továbbá ezek befejezését követően műfészkekkel kell pótolni a 

megsemmisült fészkeket! 

 

Sérült vagy áramütés-veszélyes fehérgólya-fészkek biztonságossá tétele – A 

természetvédelmi oltalom alatt álló madarak fészkei is védettséget élveznek. A fokozottan 

védett fehér gólyák téli viharokban sérült vagy áramütés-veszélyes módon, az elektromos 

hálózat oszlopain a vezetékekre épült fészkeinek magasító kosárra emeléséhez a megyei 

kormányhivatalok csak a költési időszakon kívül, március 31-ig adhatnak engedélyt. 

  

http://www.veszprem.hu/
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Fák, bokrok kivágása – A fák és bokrok kivágása sok esetben, számos okból indokolt és 

szükséges. A bel- és árvízkár megelőzését szolgáló hullámtértisztítás, az elektromos 

vezetékhálózatra felnövő fás szárú vegetáció eltávolítása, visszavágása, különösen tömeges 

nagyságrendben, jól tervezhető és ütemezhető az őszi-téli időszakra. Ezért indokolatlan, a 

természetvédelmi és állatvédelmi törvénybe ütköző a munkákat a madarak költési időszakára 

hagyni. 

 

Forrás: www.onkormanyzatiklub.hu  

 

 
ÁSZ hírek 

MEGTARTOTTA ALAKULÓ ÜLÉSÉT A DEREGULÁCIÓS KEREKASZTAL 
 

Az egyeztető fórum életre hívását Windisch László, az ÁSZ elnöke kezdeményezte, aki a 

kerekasztal társelnökeként vesz részt a közös munkában. 

 

Tuzson Bence, deregulációért felelős kormánybiztos, a kerekasztal elnöke az alakuló ülésen 

hangsúlyozta, a céljuk, hogy olyan javaslatokat tegyen az adminisztráció csökkentésére, a 

jogszabályok egyszerűsítésére, amelyek hozzájárulnak az ország versenyképességéhez, 

megkönnyítik a családok, az állampolgárok életét. 

 

A kerekasztal elnöke köszöntőjében kiemelte, a kormány 2010-ben azzal szembesült, hogy a 

bonyolult és nehezen betartható jogszabályok nehezítik a jogkövető magatartású emberek 

életét, ezért szükséges az intézmények és jogszabályok átalakítása, tartalmi elemeinek 

egyszerűsítése. Hozzátette, már eddig is felülvizsgáltak és módosítottak több ezer olyan 

jogszabályt, amelyek feleslegesen terhelték a közigazgatás rendszerét, a magyar emberek 

mindennapjait. Az eredmények ellenére szükség van további deregulációs lépésekre is, a 

közigazgatási eljárások, az ügyintézés egyszerűsítésére, még hatékonyabbá tételére. 

Windisch László, az Állami Számvevőszék elnöke, a kerekasztal társelnöke elmondta, az 

ellenőrzések során gyakran tapasztalták, hogy a túlszabályozott jogi környezet nehezíti, 

időnként szinte lehetetlenné teszi a jogszabályok betartását. A társelnök fontosnak nevezte, 

hogy a deregulációs kerekasztal szereplői, köztük a gazdaság képviselői is javaslatot tehetnek 

a közigazgatási ügyintézés egyszerűsítésre, a betartható jogszabályokra. Az alakuló ülésen a 

kormány és a kerekasztal állandó tagjai együttműködési megállapodást írtak alá a célok 

megvalósításának elősegítésére. 

 

A kerekasztal állandó tagjai: Windisch László, az ÁSZ elnöke, Biró Marcell, a Szabályozott 

Tevékenységek Felügyeleti Hatóságának elnöke, Juhász Edit, a Magyar Energetikai és 

Közműszabályozási Hivatal elnöke, Parragh László, a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara 

elnöke, Bánáti János, a Magyar Ügyvédi Kamara elnöke, Jelasity Radován, a Magyar 

Bankszövetség elnöke, Szedlák Attila, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara főigazgatója, 

Vágújhelyi Ferenc, a Nemzeti Adó- és Vámhivatal elnöke és Bodor József, a Digitális 

Magyarország Ügynökség jogi vezérigazgató-helyettese. 

 

Forrás: www.aszhirportal.hu, MTI/ÁSZ 

https://www.onkormanyzatiklub.hu/erdekessegek/19888-aprilistol-tilos
https://www.aszhirportal.hu/hu/hirek/megtartotta-alakulo-uleset-a-deregulacios-kerekasztal-2033-01-19-14-01-00
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A NEMZETI TULAJDONÚ GAZDASÁGI TÁRSASÁGOK PÉNZÜGYI MONITORING 

ALAPJÁN VÉGZETT ELLENŐRZÉSE 
 

Részlet a Jelentés összegzés részéből: 

„Az Állami Számvevőszék 105 megyei jogú városi önkormányzat többségi tulajdonú 

gazdasági társaságból 104 társaság pénzügyi helyzetét értékelte, mivel egy gazdasági társaság 

esetében nem álltak fenn az ellenőrizhetőség feltételei. Az ellenőrzésnek nem volt célja az 

egyes gazdasági társaságok egyedi pénzügyi kockázatainak értékelése. Az ellenőrzés felhívja 

a figyelmet a pénzügyi stabilitás megőrzését veszélyeztethető kockázatokra, amelyeket 

érintően a gazdasági társaságoknak célszerű lehet az egyes területeken az értékelést elvégezni 

és saját hatáskörben a szükséges intézkedések megtételéről dönteni.” 

 

Forrás: www.aszhirportal.hu 

 

A FŐVÁROST ÉS A KERÜLETEKET OSZTOTTAN MEGILLETŐ BEVÉTELEK 2022. 
ÉVI MEGOSZTÁSA 
 

Jelentés – A Fővárosi Önkormányzatot és a kerületi önkormányzatokat osztottan megillető 

bevételek 2022. évi megosztásáról szóló önkormányzati rendelet felülvizsgálat 

 

Részlet a Jelentés összegzés részéből: „A Fővárosi Önkormányzat 2022. évi forrásmegosztási 

rendeletalkotási folyamata a Forrásmegosztási törvény előírásaival összhangban volt, a 

rendeletalkotás szabályszerűségét biztosították. A 2022. évi forrásmegosztás kiadási és 

bevételi tervszámai számításokkal alátámasztottak voltak, a forrásmegosztás és annak a 

pénzügyi elszámolása szabályszerű volt. A 2023. évi forrásmegosztás során korrekció 

érvényesítése nem indokolt, de a rendelet egyes rendelkezéseinek kiegészítése szükséges. Az 

ÁSZ korábbi ellenőrzése során tett javaslatok hasznosultak.” 

 

Forrás: www.aszhirportal.hu 

 

A JELENTŐS BERUHÁZÁSOK MONITORING TÍPUSÚ ELLENŐRZÉSE 
 

Részlet a Jelentés összegzés részéből: „Az ellenőrzött 25 jelentős beruházás közül 20 

beruházás esetében a beruházás előkészítését támogató alapvető szervezeti és gazdálkodási 

keretek, kontrollok kialakítása megtörtént az előkészítő szervezetnél. 3 beruházás esetében az 

előkészítő szervezetnél a beruházásokhoz kapcsolódóan a hiányzó vagy hiányos belső 

szabályozás megalkotása, kiegészítése indokolt az előkészítő feladatok szabályos 

végrehajtásának és a beruházást érintő kockázatok kezelésének támogatása érdekében. 2 

beruházás esetében az előkészítő szervezet lépéseket tett az ellenőrzés során feltárt 

szabályozási hiányosság megszüntetésére. 9 beruházás esetében a beruházás előkészítő 

szakaszában nem készült el a jogszabályban előírt megvalósíthatósági tanulmány, beruházási 

terv, program, vagy nem került sor tervpályázat lebonyolítására. A 25 ellenőrzött beruházás 

közül 8 beruházás előkészítője nemzeti tulajdonban lévő gazdasági társaság. 10 beruházásnál 

önkormányzat látja el az előkészítő feladatokat, míg 1 beruházás esetében az előkészítésben 

gazdasági társaság és önkormányzat is részt vesz. 6 beruházás előkészítőjeként központi 

költségvetési szerv került kijelölésre.” 

 

Forrás: www.aszhirportal.hu 

  

https://www.aszhirportal.hu/storage/files/files/jelentes/2022/22069.pdf?download=true
https://www.aszhirportal.hu/storage/files/files/jelentes/2022/22071.pdf?download=true
https://www.aszhirportal.hu/storage/files/files/jelentes/2022/22070.pdf?download=true
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Tudásműhely 

A TELEPÜLÉSTERVEZÉS – 1. RÉSZ 

 

A hazai jogi szabályozás 

 

A település a természeti és művi elemekkel együtt az emberi élet kerete. Nincs két egyforma 

település, mindegyik egyedi sajátosságokkal rendelkezik. Tóth Zoltán A települések világa 

című könyvében olvasható: „A település egy földrajzilag meghatározott helyén olyan művi és 

természeti elemekből álló együttes, mely más településekkel együtt kiszolgálja polgárainak 

fizikai és szellemi igényeit, lenyomata és hordozója a közösség múltjának és jelenének, 

tükrözője a társadalmi berendezkedésnek és a közösség kultúrájának.”  

A helyi közösségek saját maguk is sokat tehetnek a településük szépítéséért, azonban külső 

környezetük alakítása, esztétikai minősége leginkább az önkormányzat előrelátó és 

szakmailag megalapozott irányító munkájától függ. A KSH adatai alapján 2019-ben 3155 

települést tartottak nyilván.  

A településtervezés tudatos és stratégiai szemléletű ismerete és alkalmazása mára már 

alapkövetelmény. Hisszük azt, hogy minden az alapoknál kezdődik és bízunk benne, hogy 

ezzel Önök is egyetértenek.  

A településtervezés témakörében elsőként a hazai szabályozást vizsgáljuk meg, a történeti 

áttekintést követően olvashatnak a hatályos szabályozásunk elveiről, rendszeréről és 

előírásairól. 

1. Történeti áttekintés 

 

A 14–15. században a Szepesi és Budai jogkönyv már tartalmazott olyan városi jogi 

szabályozásokat, amelyek a mai értelemben véve településrendezési, településtervezési 

szabályozások elemeinek tekinthetők (például telekalakítás, árvíz és tűz elleni védekezés 

előírásai). A tudatos településtervezés gyökerei a XIX. század elejére nyúlnak vissza, amikor 

József nádor megbízására Hild János 1805-ben Pest városra elkészítette az első hazai 

szabályozási tervet. Az intézményesített településtervezés gyakorlata az 1870. évi X. 

törvénycikk alapján a Fővárosi Közmunkák Tanácsa megalakításával kezdődött. Ekkor 

készültek az első, mai értelemben is korszerű városrendezési és szabályozási tervek, amelyek 

nemzetközi elismerést váltottak ki. 
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Az 1937. évi VI. tc. korszerű szellemiségével új alapokra helyezte a várostervezést. Minden 

városnak meg kellett állapítania a városfejlesztési tervét. Az 1950-es évek centralizált 

tervutasításos szemlélete nehezítette a kibontakozást, sőt a várostervezés szempontjából több 

hátrányos intézkedés született. Az 1964. évi III. építésügyi törvény az építésügyet szakmai 

szempontból meg nem engedhető mértékű, széles körű és szakszerűtlen értelmezésben 

kezelte. Az átfogó ágazatközi városrendezési tevékenységet az építésügyi ágazat kereteibe 

integrálta, egyidejűleg teljesen eltüntette a városfejlesztési tervezési tevékenységet. 

Az önkormányzati törvény elfogadását követően lehetővé vált az önálló településpolitika 

kialakítása. A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény (Ötv) 8. § (1) 

bekezdése a települési önkormányzat kötelező feladatai közé sorolta a helyi közszolgáltatások 

körében a településfejlesztést, a településrendezést, az épített és természeti környezet 

védelmét, azonban a részletszabályok megalkotására nem került sor. Ezt a hiányt a szakági 

törvény, az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény 

(Étv) pótolta.  

A területi tervezéssel kapcsolatos alapvető rendelkezéseket a területfejlesztésről és 

területrendezésről szóló 1996. évi XXI. törvény (Tftv.) tartalmazza.  

A településtervezés szakmai szemléletének kedvező irányú, fejlesztéscentrikus változását 

segítette az Európai Unió településfejlesztésért felelős minisztereinek lipcsei találkozója. 

2007-ben elfogadták a fenntartható európai városokról szóló Lipcsei Chartát, amelyben 

kötelezettséget vállaltak az integrált városfejlesztés kereteinek kialakítására és alkalmazására. 

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (Mötv.) 

13. § (1) bekezdése a helyi közügyek, valamint a helyben biztosítható közfeladatok körében 

ellátandó helyi önkormányzati feladatok között elsőként említi a településfejlesztést és a 

településrendezést, amelynek célja a lakosság életminőségének és a település 

versenyképességének javítása.  

A helyi építészeti értékvédelem fontosságát erősítette meg a 2016. évi LXXIV. törvény a 

településkép védelméről (Tkp tv.), amely az Étv. rendelkezéseivel összhangban előírja az 

önkormányzatok számára, hogy társadalmi konszenzussal rendeletben szabályozzák a 

települések jellegzetes arculatának és szerkezetének megóvását, kialakítását.  

A településtervezéssel összefüggő egyes törvények módosításáról szóló 2021. évi XXXIX. 

törvény átfogóan módosította az Étv-t és a Tkp tv-t. Újraszabályozták a terveket, illetve az E-

TÉR használatával csökkentették a papíralapú adminisztrációt. Az új szabályozás kerete az 

egy település egy fejlesztési és egy rendezési terv elvén alapul, s több szakaszban lép 

hatályba. 
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2.  A településtervezés általános elvei 

 

A településtervezés általános elvei közé tartozik a szubszidiaritás, a partnerség és a 

hierarchikus felépítettség.  

A szubszidiaritás elve a tervezés esetében meghatározza, hogy tervkészítést és jóváhagyást a 

legtöbb ismeret birtokában dolgozzák ki és fogadják el, illetve hogy a helyi érdekek mellett az 

országos és megyei érdekeket, a magasabb szintű tervekben foglaltakat is figyelembe vegyék 

a terv készítői.  

A partnerség elve a különböző szintű területi és települési tervek legszélesebb körű 

egyeztetését jelenti a tervezés egész folyamatában. A tervek egyeztetését a jogszabályokban 

meghatározott önkormányzati és államigazgatási szervekkel, továbbá a lakossággal, a helyi 

társadalom és gazdaság képviselőivel is le kell folytatni.  

A hierarchikus felépítettség elve szerint a magasabb szintű tervfajták elhatározásait az 

alacsonyabb szintű tervek készítésénél és elfogadásánál figyelembe kell venni. 

A településtervezés szempontjából a települések fenntarthatósága, a fenntartható fejlődés 

elvének érvényesítése egyidejűleg jelenti a hagyományos értékek megőrzését és a 

modernizációs elemek megjelenítését, ugyanakkor érvényesíteni kell a gazdasági, társadalmi 

(szociális) és környezetvédelmi szempontokat is.  

3. Az értékvédelem szintjei a településtervezésben, tervfajták 

 

Az értékvédelemnek három szintjét különböztetjük meg: a nemzetközi, a nemzeti és a helyi 

(települési) szintet. A településrendezési tervekben – a helyi szintű védettség mellett – 

szerepeltetni kell a nemzetközi (pl. UNESCO világörökségi lista) és a nemzeti szinten 

védett területeket, épületeket (pl. műemlék- és természetvédelem, a régészeti emlékek 

védelme).  

A település területénél nagyobb területre kiterjedő terveket összefoglalóan területi terveknek 

(országos, kiemelt térségi és megyei szintű tervek) nevezzük. A települések számára az 

önkormányzatok a területi tervekkel összhangban készítenek terveket. A területi és a 

települési szintű tervfajták lehetnek fejlesztési és rendezési típusú tervek. 

A fejlesztési tervek alapvetően társadalmi és politikai megfontoláson alapulnak, pénzügyi 

megalapozottságúak, továbbá rövid, közép és hosszú időtávlatra (2, 7, és 14 évre) szólnak, 

amelyeket az illetékes szerv határozattal hagy jóvá. A rendezési tervek inkább természeti, 

környezeti, műszaki megfontoláson alapulnak, műszaki megalapozottságúak, valamint hosszú 

távú időtávlatra (15–20 év) készülnek, amelyeket törvénnyel vagy rendelettel fogadnak el. 

 

4. A településtervezéssel kapcsolatos előírások 

 

Az Étv. meghatározza az állam és az önkormányzatok feladatait, a településfejlesztés és 

településrendezés követelményeit, a településtervezés szabályait, a települési tervfajtákat, az 

építésjogi követelményeket, az építési folyamat szabályozását, az építéshatósági feladatokat 

és az építészeti örökség védelmét. 
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Törvényi előírás, hogy a településtervek a területfejlesztési tervekkel összhangban, valamint a 

településfejlesztési, településrendezési szakmai előírások figyelembevételével készüljenek. A 

fejlesztési terv részletszabályait kormányrendeletek rögzítik. A tervek tartalmi követelményeit 

jelenleg a 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet határozza meg, az új szabályozást a 

településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes 

településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII. 15.) Korm. rendelet 

tartalmazza. 

 

Ebben a táblázatban összefoglaltuk a tervfajtákat, helyi stratégiai dokumentumokat. 

 

Településekre készülő tervfajták, helyi stratégiai dokumentumok 

Módosítás előtt Módosítás után 

      településfejlesztési koncepció  
településszerkezeti tervvel összhangban  

elfogadásuk 

határozattal 
településfejlesztési terv 

korábbi településfejlesztési 

koncepciót, az integrált 

településfejlesztési stratégiát 

váltja fel, elfogadása határo-

zattal 

együtt: 

településterv 

 településszerkezeti terv  

településfejlesztési koncepciót alapján 
településrendezési terv 

a településfejlesztési tervvel 

összhangban, elfogadása 

önkormányzati rendelettel 

    

integrált településfejlesztési stratégia 

településfejlesztési koncepcióval 

összhangban, a településszerkezeti terv 

figyelembevételével készül 

helyi építési szabályzat 

    
együtt: 

településrendezési 

terv 

 

elfogadásuk 

önkormányzati 

rendelettel 

              helyi építési szabályzat 

melléklete a szabályozási terv, 

településszerkezeti tervvel összhangban  

elfogadása 

önkormányzati 

rendelettel 

kerületi építési szabályzat  

 

fővárosi rendezési 

szabályzat 

+ Duna-parti építési 

szabályzat + Városligeti 

építési szabályzat  
A településtervezéssel foglalkozó tudásanyagunk következő részében teszünk egy rövid 

kitekintést és bemutatjuk a szakterület nemzetközi irányelveit. 

 

Felhasznált szakirodalom, szakmai anyag: 

- Országgyűlés Hivatala Közgyűjteményi és Közművelődési Igazgatóság Képviselői 

Információs Szolgálat – Infojegyzet – 2021/70. 2021. november 5.  

TELEPÜLÉSTERV. 

https://www.parlament.hu/documents/10181/39233854/Infojegyzet_2021_70_telepule

stervezes.pdf/c825fec4-902c-f32a-31fb-e90c3edeb7c0?t=1636106905936 

- Jószai Attila – László László – TÓZSA ISTVÁN – Településtervezés és 

településfejlesztés, Dialóg Campus kiadvány, 2018.    9-10., 78-88. oldalak.  

- https://nkerepo.uni-

nke.hu/xmlui/bitstream/handle/123456789/12583/Web_PDF_Telepulestervezes_es_tel

epulesfejlesztes.pdf;jsessionid=48CA6138E7233E50D0F506CA95241C0D?sequence

=1 
  

https://www.parlament.hu/documents/10181/39233854/Infojegyzet_2021_70_telepulestervezes.pdf/c825fec4-902c-f32a-31fb-e90c3edeb7c0?t=1636106905936
https://www.parlament.hu/documents/10181/39233854/Infojegyzet_2021_70_telepulestervezes.pdf/c825fec4-902c-f32a-31fb-e90c3edeb7c0?t=1636106905936
https://nkerepo.uni-nke.hu/xmlui/bitstream/handle/123456789/12583/Web_PDF_Telepulestervezes_es_telepulesfejlesztes.pdf;jsessionid=48CA6138E7233E50D0F506CA95241C0D?sequence=1
https://nkerepo.uni-nke.hu/xmlui/bitstream/handle/123456789/12583/Web_PDF_Telepulestervezes_es_telepulesfejlesztes.pdf;jsessionid=48CA6138E7233E50D0F506CA95241C0D?sequence=1
https://nkerepo.uni-nke.hu/xmlui/bitstream/handle/123456789/12583/Web_PDF_Telepulestervezes_es_telepulesfejlesztes.pdf;jsessionid=48CA6138E7233E50D0F506CA95241C0D?sequence=1
https://nkerepo.uni-nke.hu/xmlui/bitstream/handle/123456789/12583/Web_PDF_Telepulestervezes_es_telepulesfejlesztes.pdf;jsessionid=48CA6138E7233E50D0F506CA95241C0D?sequence=1
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PROJEKTMENEDZSMENT – 1. RÉSZ 

 

A projektciklus-elméletről 

 

Hazánkban a projektszemlélet széleskörű elterjedése elsősorban az európai uniós tagsággal, az 

uniós források felhasználásához kapcsolódó követelményekkel valósult meg. Azonban maga a 

projektszemlélet gyakorlati alkalmazása túlmutat a pályázatok világán, azt szinte az élet 

minden területén alkalmazhatjuk, úgy a munka, mint a magánélet területein. Hiszen a világ 

társadalmi, gazdasági, politikai és egyéb folyamatai radikálisan megváltoztak, felgyorsultak, 

és e változások dinamikája mit sem csökkent. Ezért egy cél eléréséhez, egy probléma 

megoldásához előre gondolkodva, átfogóan, tervszerűen szükséges hozzálátni. Nincs ez 

másként az önkormányzatokkal sem, ma már az önkormányzati vezetőktől és a fejlődésért 

tenni hajlandó települési közösségektől is elvárt a kreatív, innovatív szemlélet, a proaktívitás.  

 

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény is abban a 

szellemben készült, hogy ösztönözze, támogassa a települések és azok közösségének 

önfenntartó és öngondoskodó képességét.  Részlet a törvény preambulumából: 

 

„Az Országgyűlés tisztelettel adózva hazánk haladó önkormányzati hagyományai előtt, az 

Alaptörvényben meghatározott önkormányzati jogok kiteljesítése, a helyi önkormányzáshoz 

szükséges feltételek megteremtése, a nemzeti együttműködés erősítése, a települések 

önfenntartási képességének elősegítése, valamint a helyi közösség öngondoskodásra való 

képességének erősítése érdekében - figyelembe véve a Helyi Önkormányzatok Európai 

Chartájában foglalt alapelveket - az Alaptörvény végrehajtására, az Alaptörvény 31. cikk (3) 

bekezdése, az 51. § (2) és (3) bekezdése tekintetében az Alaptörvény T) cikk (1) bekezdése 

alapján a következő törvényt alkotja” 

 

A projektciklus-elmélet részleteinek ismertetése előtt érdemes meghatároznunk a projekt szó 

mind szó szerinti, mind tágabb értelmű definícióját. A projekt, projectum latin eredetű szó, 

jelentése előre helyezett dolog.  

 

A szó tágabb értelmű, folyamatot leíró egyik meghatározása a Nemzetközi Szabványügyi 

Szervezet (ISO) által kiadott értelmezés szerint a következő: „A projekt egy olyan egyedi 

folyamatrendszer, amely kezelési és befejezési időpontokkal megjelölt, specifikus 

követelményeknek – határidő, költség, erőforrás – megfelelő célkitűzés elérése érdekében 

vállalt, koordinált és kontrollált tevékenységek csoportja." (ISO 8402, 1994) 
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1. Ábra: Projektkorlátok 

A projekt további fogalmát jellemzői áttekintésével is elkülöníthetjük:  

- célorientált, 

- egyedi, nem ismétlődő, 

- a szervezet mindennapos működését meghaladó kockázatot visel, 

- meghatározott határidejű, költségigényű, 

- komplex, több szakterületet átölelő, 

- meghatározott szakaszok, eljárások jellemzik, 

- rugalmasságot igényel, egyes feltételek menet közbeni változása okán, 

- átmeneti erőforrásigény mutatkozhat. 

 

Miután kétféle meghatározás mentén vizsgáltuk a projekt fogalmát, a következő lépésben a 

projektek végrehajtásával, a menedzsmenttechnikával foglalkozunk. A projektmenedzsment a 

projekt tárgyának megvalósítását célzó szervezési, vezetési és irányítási tevékenység, amely 

meghatározott módszereket, technikákat igényel.
1
 Segítségével a pontosan nevesített célok 

elérése rövidebb időráfordítással, kevesebb költségigénnyel érhetők el. 

 

A projektmenedzsment természetesen egy komplex folyamat, számtalanszor szükséges 

alakítani rajta a megvalósítás folyamán jelentkező változások miatt. Azonban vannak alapvető 

feladatok, amelyek minden projekt megvalósításakor szükségszerűek, úgymint a cél-, célok 

világos megnevezése, a tervezés, az irányítás és végül a kontroll.  

 

A tervezés, végrehajtás folyamatait projektciklusnak is szokták nevezni, amely három, 

egymásra épülő részre bontható. A létrehozás, amely az elemzési, tervezési folyamatokat 

tartalmazza. A megvalósítás, ez a végrehajtási és nyomon követési szakasz. Végül pedig a 

lezárás, amely értelemszerűen az értékelést, konklúziók leszűrését jelenti.  

  

                                                           
1
 Farkas et al. 2015 
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A három fenti szakasz további felosztásával láthatóvá válnak a projektciklus lépései. 

1. 1.Meghatározás 

2. Tervezés 

3. Előzetes értékelés 

4. Döntés 

5. Megvalósítás 

6. Lezárás 

 

 

7. Új projektterv 

 

A létrehozás szakaszában zajlik az elemző tevékenység. Felmérésre kerülnek az esetleges 

problémák, keretek és a lehetőségek. E szakaszban készül el a projektterv a 

kedvezményezettek és egyéb érdekeltek bevonásával. A tervezés során szükséges vizsgálni a 

megvalósíthatóság és fenntarthatóság kérdését is. A projekt alapos kidolgozása során azt 

úgy kell elvégezni, hogy a következetes, szigorú ellenőrzés – részletei tekintve is – 

elvégezhető legyen. 

 

A megvalósítás során indul a projekt végrehajtása. A projektgazdának e szakaszban – 

szükség szerint, akár többször is vizsgálni, elemeznie kell a projekt előrehaladását. Az így 

összeállított középtávú jelentésre alapozva állapítható meg, hogy a céloknak megfelelően 

halad-e a megvalósítás. Illetve arra is alkalmas, hogy a projektre ható körülményeket górcső 

alá vegyék, indokolt lehet-e a terv módosítása az időközben kialakult változásra reagálva. 

 

A lezárás a projekt befejezése. A projektgazda értékeli sikeres volt-e a megvalósítás, a célok 

elérése. A jövőre nézve lényeges mozzanata e szakasznak a tapasztalatok, konklúziók 

leszűrése, amelyek a következő programok során értékes tapasztalattal szolgálhatnak. 

 

A 21. században a projektmenedzsment és –szemlélet szinte mindennapos fogalom és 

munkamódszer. Bízunk benne, hogy az alapok bemutatása segítséget nyújtott Önöknek a 

rendszerezésben és a sokszor ismeretlennek tűnő mozaikok helyre kerülésében.  

A következő részben az elemzés, tervezés, megvalósítás és lezárás kérdéskörét járjuk körbe. 

Tartsanak velünk!  

 

Felhasznált irodalom: 

- Önkormányzati szaktanácsadás és pályázatmenedzsment – Belényesi, Hunyadi-Barta, 

Hutkai – Dialógus Campus Kiadó Budapest, 2018 

- Centroszet Szakképzés-szervezési Nonprofit Kft. – Projektmenedzsment I. tananyag – 

Szerző: Pölöskeiné Hegedűs Helén 

http://centroszet.hu/tananyag/projektmenedzsement/12_a_projekt_fogalma_a_projekte

k_csoportostsa.html (A letöltés dátuma: 2022. 10.12.) 

- Pályázatmenedzsment – Holczreiter Marianna, Számadó Róza, Szilágyi Ildikó, 

Treszkán-Horváth Viktória – Nemzeti Közszolgálati Egyetem Budapest, 2015. 

  

http://centroszet.hu/tananyag/projektmenedzsement/12_a_projekt_fogalma_a_projektek_csoportostsa.html
http://centroszet.hu/tananyag/projektmenedzsement/12_a_projekt_fogalma_a_projektek_csoportostsa.html
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AZ INKLUZIVITÁS – 1. RÉSZ 

 

Fogalma és ismérvei 

Az inkluzivitás a 21. században egyfajta szemléletváltásként jelenik meg az 

önkormányzatok működésében. Tudásanyagunkban az inkluzivitás ismertetőjegyeit, az 

inkluzív önkormányzat sajátosságait mutatjuk be Önöknek. E témakörben is elengedhetetlen 

az alapok tisztázása, az első részben erről olvashatnak. 

Életünk meghatározó része a közösség, legyen szó családi-, baráti-, vagy munkahelyi 

közösségről. Abban az esetben, ha nem egy lakatlan szigeten élünk, akkor egy helyi 

közösséghez is tartozunk, amelyet a lakóhelyünkön élő személyekkel alkotunk. A humort 

félre téve, kijelenthető, hogy az ember alapvetően társas lény, ezért számára nélkülözhetetlen 

a közösségben való működés, az egymáshoz való kapcsolódás, a csoporthoz való tartozás. 

Napjainkban minden ember számára fontos, de már nem elégséges feltétel, hogy legyen egy 

hely, ahol élhet, dolgozhat, kikapcsolódhat. A 21. század embere már többre vágyik, hogy 

példát is említsek: a saját igényei kerüljenek kielégítésre; az adott település az ő érdekeit 

képviselje és valósítsa meg, amennyiben lehetőség van rá, úgy azonnal, vagy rövid időn belül. 

Ebből adódóan – az állampolgári elvárások változásának hatására – egyre inkább előtérbe 

kerülő szolgáltató önkormányzati/települési szemléletet kell megvalósítania a ma működő 

helyhatóságoknak. 

Nincsenek könnyű helyzetben a települések és azok vezetői, hiszen korábban, ilyen 

elvárásoknak nem, vagy csak kis részben kellett megfelelniük, ezért a változó igények 

lekövetése érdekében folyamatos megújulásra van szükségük. A tanácsrendszerben, de még a 

’90-es években is a települések vezetői részére a jogszabályi kereteket feketén-fehéren 

kijelölték (mit és hogyan kell kialakítani, kiépíteni, ellátni). Egy-egy vezető, közösség 

hozzáállásán múlt, hogy a rendelkezésre álló keretek adta lehetőségekből mit hoztak ki, 

milyen módon tudott az adott település a közösség hasznára válni. Az idő múlásával a keretek 

egyre csak szélesedtek és az „új színek” egyre több lehetőséget biztosítottak a vezetők, 

közösségek számára a települési igények kielégítése céljából. Az inkluzivitás kérdésköre is 

egy ilyen új ismeretlen szín a települések életében, amely bár még idegen, de jelentősége új 

szintre emelheti a közösség építést.  

Ahhoz, hogy megértsük az inkluzív önkormányzat kérdéskörét szükséges egy kis 

magyarázatot adni, hogy honnan ered és mit is jelent ez a fogalom. Az inkluzió fogalmának 

értelmezése igen nehéz, hiszen nem létezik egy egységes definíció. A nemzetközi 

szakirodalmak is más és más levezetéséből következtetnek arra, hogy milyen tartalommal 

rendelkezik a meghatározás. Példaként lehet említeni Németországot, ahol az inklúzió 

fogalmának megjelenését az integrációból eredeztetik. Az angolszász szakirodalomban 2002 

óta beszélnek az inklúzióról, amelyet tág fogalomként kezelnek. Álláspontjuk szerint, az 

inklúzió esetében az együttélés, az együtt érvényesülés kap lényeges hangsúlyt, tehát 

mindenkiről és mindenkinek szól, egy egységet képez, és közösséget épít. 
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Nincs kirekesztettség, különbözőség, csak egy egységes szervezet létezik, mely közösen, 

együttes erővel építkezik. A francia szakirodalom az inklúziót egyszerre folyamatként és 

célként értelmezi, Olaszországban az inklúzió fogalma egyet jelent az egyenlő bánásmód 

követelményével. Spanyolországban az inklúzió a különbözőség olyasfajta elfogadása és 

értékelése, amely hozzátartozik az alapvető emberi jogokhoz.
2
 

Az inkluzivitás, mint fogalom értelmezése és kutatása Magyarországon, elsősorban az 

oktatási integrációhoz kapcsolódik. Kijelenthető, hogy az inkluzivitás nem csak, mint 

oktatáspolitikai kérdés fontos és vizsgálandó, hanem kiemelten lényeges a társadalmi szint, a 

társadalmi inkluzió vizsgálata.
3
 

Az inkluzív megközelítés hátterében egy a megszokottól eltérő úgynevezett platformalapú 

gondolkodás felé való elmozdulás kerül előtérbe, amelyet a kölcsönösség jellemez. A 

társadalmi térben az inkluzivitás alatt azokat a céltudatos és folyamatos tevékenységeket 

értjük, amelyek elősegítik az adott területen az érintettek teljes körének a sikeres részvételét.
4
 

Témánkat tekintve arra keressük a választ, hogy mit is jelent az önkormányzati területen az 

inkluzivitás. Az inklúzió fogalma egyfajta szemléletváltásként jelenik meg az inkluzív 

önkormányzatok tevékenysége kapcsán: 

„Az inkluzív önkormányzat olyan önkormányzatot takar, amely az innovatív és fenntartható 

működés és fejlesztések érdekében, a demokratikus alapelvek mentén megvalósítja a helyi 

hatóságok, a helyi szervezetek, vállalkozások és lakosság közötti párbeszéd mechanizmusát, 

az érintettek minél szélesebb körben történő bevonásával, elvárásaik figyelembevételével és 

figyelemmel a marginalizálódott csoportok helyzetbe hozására. Kompetensen gazdálkodik a 

közösség erőforrásaival, és partnerségben alakítja ki, valósítja meg a helyi stratégiákat, 

szolgáltatások szervezését, az inkluzív fejlődés és a szegénység mérséklése mellett. A 

társadalmi tőke mozgósítása érdekében támogatja a közösségek fejlődését és bevonását, ezzel 

is hozzájárulva a helyi irányítás és területi kohézió javításához.”
5
 

A fogalom azt a nézetet közvetíti, hogy szükséges egy tudatosan működtetett települési-

társadalmi keretrendszer, amely cselekvésre, együttműködésre, közös gondolkodásra 

ösztönzi a közösséget, a közösséggel a közösségért. A megfogalmazás arra utal, hogy az 

egyéni, települési képességek kerüljenek feltárásra és kibontásra, majd ezt követően 

kerüljenek be a közösségi erőforrások közé. Az inkluzivitás megvalósításával az 

önkormányzatok – a sokszínű közösség erőforrásaira és erejére támaszkodva – 

megalapozhatják a fenntartható települési működést.
6
 

  

                                                           
2
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 11. old. 

3
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 12. old. 

4
 Polgári Szemle: Farkasné Gasparics Emese - Számadó Róza: A településmenedzsment átalakulása a működési 

keretek tükrében 
5
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 16. old 

6
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 15. old 
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Az inkluzív önkormányzat fogalmában olyan fontos kulcsszavak jelennek meg, mint 

innováció, fenntarthatóság, demokratikus alapelvek, társadalmi tőke, területi kohézió. Hogy 

jobban képbe kerüljünk ennek a definíció mélyebb tartalmával, úgy szükséges kibontani 

részleteiben e szavak lényegi elemeit. 

Az innováció szó a 21. században talán, ha nem az egyik legkedveltebb fogalom. 

Világunkban minden lehet innovatív, sőt az a jó, ha innovatív, azaz megújuló. Hányszor 

felcsendülnek olyan hívószavak, mint innovatív megoldás vagy innovatív ötlet. Az innováció 

egyaránt jelenti magát a fejlődési folyamatot és a fejlődési folyamatok eredményét. Ezeken túl 

az innováció megjelenik a gyakorlati alkalmazásban, mint trend, vállalati érték, vállalati 

stratégia és személyes kompetencia. Feltehetjük a kérdést, hogy vajon egy önkormányzat 

hogyan lehet, vagy hogyan tud innovatív lenni? Nos, bár az önkormányzatoknak korlátozottak 

a lehetőségeik, a pénzügyi, tárgyi, személyi források tekintetében, azonban kreatív 

megoldásokkal és ötletekkel, innovatívokká válhatnak. Apró újítások is elősegíthetik azt, 

hogy egy önkormányzat jobban, minőségiben lássa el feladatát, ezzel is hozzá járulva az ott 

élők igényeinek a kiszolgálásához. Az önkormányzatok tekintetében lényeges állandóan 

megújítandó feladat, hogy a közösséggel történő kapcsolattartás megfelelő legyen, amelynek 

elengedhetetlen része egy jó kommunikációs csatorna kiépítése. Milyen módon lehet mindezt 

megvalósítani? Az információk minél szélesebb körben történő megosztásával, tudásátadás 

biztosításával, modern folyamat- és kommunikációs módszerek, rendszerek bevezetésével és 

terjesztésével. 

A települések fejlesztésével összefüggésben fontos fogalom a fenntartható fejlődés. A 

fenntartható fejlődés fogalma alatt olyan folyamatokat értünk, amelyek a jelen és a jövő 

társadalmi igényeinek megfelelőek, gazdasági szempontból megvalósíthatók és gazdaságosan 

működtethetők, ugyanakkor minél kisebb beavatkozást jelentenek a fizikai környezetbe, 

illetve takarékosan bánnak a környezeti erőforrásokkal. A fenntarthatóság alapvetően 

fejlődést jelent és nem növekedést. A fejlődés alapvető célja a szociális jólét, vagyis mindenki 

– a jelen és jövőbeli nemzedékek – számára a méltányos életfeltételek lehetőségének 

biztosítása.
7
 

Demokratikus alapelvek között az első és legfontosabb része az egyenlőség, amely a politikai 

értékek egyik kulcsfogalma. Minden emberi lény egyenlőségét jelenti, ami nem indokolhat 

semmiféle társadalmi, vallási, etnikai, faji, nemi stb. különbözőségből eredő egyenlőtlen 

bánásmódot vagy diszkriminációt.
8
 

Társadalmi tőke alapvetően egy kapcsolati tőke, amely az erőforrások összessége és az adott 

egyén a társadalmi kapcsolatai révén rendelkezik vele. Ennek egyik fontos eleme a személyek 

közötti kapcsolatok kialakítása és folyamatos fenntartása. A kapcsolatok a világ 

mozgatórugói. Köztudott, hogy a mai világban a megfelelő kapcsolati tőkével, kapcsolati 

háttérrel nagyon sok mindent el lehet érni, nagyon sok mindent el lehet intézni (sajnos). Egy 

önkormányzat esetében is lényeges a kapcsolatok és az erőforrások felkutatása és kiaknázása, 

hogy a mindennapi feladatok ellátása könnyebb és esetlegesen egyszerűbbé váljon. 

                                                           
7
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 17. old 

8
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 18. old 
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Nagy előny egy önkormányzat számára, ha tudja, hogy egy adott problémával, vagy 

megoldandó feladattal kihez fordulhat bizalommal akár településen belül is.
9
 

A területi kohézió alapeleme a területi alapú szemlélet és a decentralizáció, amely 

figyelembe veszi az egyes térségek közötti és a térségen belüli különbségeket, valamint azok 

kapacitásait és fejlődési potenciáljait. Ösztönzi a területek belső erőforrásainak feltárását, 

valamint a versenyképesség feltételeinek kialakítását és fenntartását. Egy inkluzív 

önkormányzatnak tisztában kell lennie saját területi adottságaival illetve, ismernie kell, hogy 

mely területek azok, amelyek fejleszthetők és amelyeket alakítani kell. 
10

 

Az inkluzivitás megvalósításával az önkormányzatok – a sokszínű közösség 

erőforrásaira és erejére támaszkodva – megalapozhatják a fenntartható települési 

működést. Amennyiben az önkormányzat képes nyitni az effajta forrásokra és megfelelően 

gazdálkodik vele, úgy igazán szép eredmények születhetnek. 

 

Az inkluzív önkormányzás témakörében készülő következő anyagrészben foglalkozunk 

többek között a közösségfejlesztés és tervezés fontosságával, a közösség bevonásának 

feltételeivel és kockázataival, illetve arra is választ keresünk, hogy hogyan lehet az inkluzív 

folyamatot megvalósítani.  

Felhasznált irodalom:  

- Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 

- Polgári Szemle: Farkasné Gasparics Emese - Számadó Róza: A településmenedzsment 

átalakulása a működési keretek tükrében (2015.) 

- https://polgariszemle.hu/archivum/94-2015-junius-11-evfolyam-1-3-

szam/allamtudomany-jogtudomany/656-a-telepuelesmenedzsment-atalakulasa-a-

mukoedesi-keretek-tuekreben#note28 

  

                                                           
9
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 19. old 

10
 Számadó Róza: Inkluzív önkormányzat-építés (2018.) 21. old 

https://polgariszemle.hu/archivum/94-2015-junius-11-evfolyam-1-3-szam/allamtudomany-jogtudomany/656-a-telepuelesmenedzsment-atalakulasa-a-mukoedesi-keretek-tuekreben#note28
https://polgariszemle.hu/archivum/94-2015-junius-11-evfolyam-1-3-szam/allamtudomany-jogtudomany/656-a-telepuelesmenedzsment-atalakulasa-a-mukoedesi-keretek-tuekreben#note28
https://polgariszemle.hu/archivum/94-2015-junius-11-evfolyam-1-3-szam/allamtudomany-jogtudomany/656-a-telepuelesmenedzsment-atalakulasa-a-mukoedesi-keretek-tuekreben#note28
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Fókuszban az IKIR – Helyi Közszolgáltatás Információs 
Rendszer 

MI MINDEN VÁRHATÓ AZ IKIR RENDSZER BŐVÍTÉSE KAPCSÁN? 

 

A Helyi Közszolgáltatás Információs Rendszer – IKIR alkalmazás 2018. május 1. óta éles 

üzemben működik. Eddig közel 1300 önkormányzat és több, mint 1900 felhasználó 

regisztrált a rendszerhez. Természetesen a regisztráció lehetősége nem zárult le, továbbra is 

ingyenesen csatlakozhatnak a rendszerhez az önkormányzatok. 

 

Tudta? 

Az IKIR rendszer kiterjesztése és továbbfejlesztése” című („KÖFOP2.3.1VEKOP-16-

2021-00002 azonosító jelű - továbbiakban: IKIR II.) kiemelt projekt befejezésére 2023. 

június 30-án kerül sor.  

 

A projekt befejezésével az IKIR adatbázis új funkciókkal és adatkörökkel bővül valamint új 

felhasználói kör előtt is megnyílik a lehetőség az IKIR használatára. Az alábbiakban 

ismertetni szeretnénk a legfontosabb változásokat, amelyek az IKIR II. során valósulnak meg: 

A kérdőív modulunk továbbfejlesztésre kerül, melynek 

segítségével a felhasználóink egy sokkal általánosabb használatra 

alkalmas kérdőív-kezelői rendszert vehetnek majd igénybe. A 

modul fejlesztésének legfőbb célja, hogy a felhasználóink kevésbé 

szoruljanak más, kérdőív-kezelésére alkalmas platformok 

igénybevételére. 

 

Ezen felül a felhasználókat támogató lekérdezési lehetőségek is 

bővülni fognak, valamint tervezetten a beépített riportok száma is 

növelésre kerül, hogy az elemző felhasználók számára segítségül 

szolgálhassanak a saját lekérdezéseik összeállításához. 

 

Az elemezhető adatok körét is kibővítjük 10 új szakrendszer 

adatával, amelyek így a meglévőkkel együtt immár 26 szakrendszer 

adatköreinek elérhetőségét teszik majd ki. Az új szakrendszerek adatai 

olyan témákat ölelnek fel, mint például kultúra, energia, települési 

adózási adatok vagy közúti balesetek.   

 

A lakossági hozzáférés is elérhetővé válik, így az állampolgárok is 

korlátozottan, de hozzáférhetnek bizonyos adatkörökhöz. Számukra nem lesz 

szükség regisztrációra sem. Szemléletes ábrák és leíró magyarázat segítségével 

tekinthetnek meg településre vonatkoztatott adatokat. 
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Mindezeken felül a rendszer használatában is igyekszünk még több segítséget 

nyújtani, ezért szemléletes és rövid oktatóvideók nyújtanak majd segítséget 

az egyes funkciók használatához.  

 

 

 

Végezetül pedig szeretnénk említést tenni arról is, hogy az adatbázisunk 

infrastruktúrája is fejlesztésre kerül a funkcionális fejlesztések bővüléséből 

fakadóan. Továbbá a cél, a közigazgatási célú fejlesztések rendszerintegrációs 

követelményeinek való megfelelés is. 

 

 

IKIR rendszer – felhasználói támogatás 

Amennyiben a rendszer használatával, vagy az IKIR-hez történő regisztrációval 

kapcsolatban kérdése van, kérjük, hogy jelezze az ikir@bm.gov.hu email címen, vagy a 

+3615501522-es telefonszámon. Kollégáink a hét minden munkanapján várják hívásukat! 

Hamarosan folytatjuk 

 

Készítette: Belügyminisztérium, Önkormányzati Koordinációs Iroda 

 

 

Figyelmébe ajánljuk      

VÁLOGATÁS A LECHNER TUDÁSKÖZPONT ANYAGAI KÖZÜL 
 

Terepi pontoktól a valós idejű műholdas helymeghatározásig – Négy évtized az állami 

földmérés szolgálatában Sebők Tamással II. 

Hazánk vízszintes alapponthálózata olyan, mint egy gombostűkkel teleszurkált tábla, ahol az 

egyes tűfejeket vékony fonalak kötik össze. Ez a mátrix behálózza az egész országot. Sebők 

Tamás földmérő és térinformatikai szakmérnök több mint 40 évnyi alapponthálózati 

tapasztalattal csaknem egy évtizede dolgozik szakfelügyelőként a Lechner Tudásközpont – az 

egykori Földmérési és Távérzékelési Intézet – Alaphálózati és Államhatárügyi Osztályán. 

Karrierje különböző állomásain részt vett alappontok létrehozásában, használta őket földmérő 

munkájához és jóideje szakfelügyelőként gondoskodik pótlásukról, javításukról, 

áthelyezésükről a hatályos jogszabályok adta keretek között. Látta a kort, melyben az 

alapponthálózat képezte a földmérő munka alapját és látja a jelent is, ahol ezt a szerepet egyre 

inkább átveszi a nagy pontosságú műholdas helymeghatározás. 

A cikk folytatása elérhető: www.lechnerkozpont.hu  

  

mailto:ikir@bm.gov.hu
https://lechnerkozpont.hu/cikk/terepi-pontoktol-a-valos-ideju-muholdas-helymeghatarozasig
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Drónnal az arkangyal körül – Világörökségi helyszínek felmérése fotogrammetriai és 

lézerszkenneres módszerekkel  

Az idei évben a Lechner Tudásközpont 3D Építésügyi Módszertani Osztályának egyik fontos 

feladata volt hazánk világörökségi helyszíneinek fotogrammetriai és részben lézerszkenneres 

felmérése. Ennek a munkának a keretében nemrégiben drónos fényképek és videófelvételek 

készültek a Hősök teréről, amelyek segítségével felrepülhetünk Gábriel arkangyal 36 méteres 

magasságban álló szobrához is a Millenniumi emlékmű közepén. A jól ismert műalkotás 

légifelmérése rendkívül nagy részletességgel készült, létrehozva 3D digitális másolatát. 

A cikk folytatása elérhető: www.lechnerkozpont.hu  

 

Digitalizáció és fenntarthatóság – élhető városok szakértői szemmel – URBACT online 

várostalálkozó 2022 

Az URBACT városfejlesztési program éves várostalálkozójára ezúttal online formában került 

sor, december 7-én. Az Építési és Közlekedési Minisztérium, valamint az URBACT Nemzeti 

Tájékoztatási Pontja által szervezett év végi konferencia a digitalizáció és a fenntarthatóság 

témakörét járta körül. A ráhangoló, tematikus előadások után a szakértői szekcióban teret 

kaptak a városfejlesztés fontos és izgalmas kérdései, köztük a többszintű területi kormányzás, 

a taktikai urbanizmus, a részvételi motiváció, a hely- és tényalapú tervezés, vagy a 

fenntartható fejlődési célok is. 

A cikk folytatása elérhető: www.lechnerkozpont.hu  

 

2023 januárjától változik a Lechner Tudásközpont feladatainak köre – Négy 

feladatcsoport ellátását az Építési és Közlekedési Minisztérium fogja végezni  

A Lechner Tudásközpont jelenlegi tevékenységi köreiből négy feladatcsoport ellátását 2023. 

január 1-jétől az Építési és Közlekedési Minisztérium végzi. 

A cikk folytatása elérhető: www.lechnerkozpont.hu  

 

Hazánk síterepei a magasból – Válogatás a Fentről.hu légifelvételeiből  

A fentrol.hu oldalon elérhető Digitális Légifelvétel Archívum képeiből készült újabb 

válogatás a téli sportok egy-egy népszerű magyarországi helyszínét mutatja be. A színes, 

infraszínes vagy fekete-fehér légifelvételeken Dobogókő, a Nagyvillám, valamint a Mátra és a 

Bükk síterepeinek környéke látható a magasból. 

A cikk folytatása elérhető: www.lechnerkozpont.hu  

Összeállította: Belügyminisztérium, Önkormányzati Főosztály 

  

https://lechnerkozpont.hu/cikk/dronnal-az-arkangyal-korul
https://lechnerkozpont.hu/cikk/digitalizacio-es-fenntarthatosag-elheto-varosok-szakertoi-szemmel
https://lechnerkozpont.hu/cikk/2023-januarjatol-valtozik-a-lechner-tudaskozpont-feladatainak-kore
https://lechnerkozpont.hu/cikk/hazank-siterepei-a-magasbol
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Pályázati lehetőségek 

MÁR LEHET PÁLYÁZNI A FALUSI KISBOLTOK MŰKÖDÉSI KÖLTSÉGEIK 

TÁMOGATÁSÁRA 

 

A működési támogatásra minden üzlettulajdonos pályázhat, aki 2000 fő alatti településen 

működtet olyan kisboltot, ahol jellemzően napi fogyasztási cikkeket, alapvető élelmiszereket 

értékesítenek. Üzletenként 1 millió és 3 millió forint közötti az elnyerhető támogatás mértéke, 

amely egyszeri, egyösszegű, 100 százalékban előfinanszírozott, vissza nem térítendő, önerőt 

nem igényel. 

 

A pályázat keretében elszámolhatók a működéssel összefüggő költségek, például az üzletben 

foglalkoztatott munkabére, a munkáltatói közterhek, a bérleti díj és a rezsiköltségek is. 

A pályázatot kizárólag elektronikus úton, a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt., Nemzetpolitikai 

Informatikai Rendszerén keresztül lehet benyújtani január 12-től január 31-ig. 

 

A kormány a nehéz gazdasági helyzet ellenére sem hagyja magukra a falvakat. A 

kistelepüléseken szükség van minden olyan közszolgáltatás és piaci szolgáltatás 

megerősítésére, amelyek a falvakban élők életminőségének folyamatos javulását 

eredményezik. 

 

Forrás: www.kormany.hu, Miniszterelnökség 

 

HUMANITÁRIUS TELEPÜLÉS CÍM 

 

A Magyar Vöröskereszt Országos Vezetősége magyarországi önkormányzatok részére 

„Humanitárius település” cím elnyerésére pályázatot hirdet. 

 

A pályázat fő célja: A Magyar Vöröskereszt eszmeiségét, alapelveit tiszteletben tartó, céljai 

megvalósításában aktívan részvevő közösségek elismerése. 

 

A pályázók köre: A cím elnyerését megpályázhatja minden település (rész)önkormányzata 

(falu, község, város) vagy városrész, kerület vagy kerületrész. 

 

A „Humanitárius település” cím elnyerésének feltételei: 

 

– a település(rész)/kerület(rész) lakossága aktívan vesz részt a Magyar 

Vöröskereszt/Magyar Ifjúsági Vöröskereszt tevékenységében, 

– a településen – 18-65 életév közötti – élők rendszeres (folyamatosan, évente legalább 

két alkalommal) véradók, 

– működik vöröskeresztes szervezet (alapszervezet), 

https://kormany.hu/hirek/csutortoktol-palyazhatnak-a-falusi-kisboltok-mukodesi-koltsegeik-tamogatasara


Önkormányzati Hírlevél  2023. évi 1. szám Oldal 49 

– működik vöröskeresztes ifjúsági szervezet (ahol a lakosság létszáma meghaladja az 

1.000 főt) vagy/és a meglévő alapszervezetben legalább 10 fő aktív ifjúsági tag 

tevékenykedik, 

– önkéntesek segítik a Vöröskereszt szervezetek munkáját, 

– a településen jogosulatlanul nem használják a Vöröskereszt emblémáját, 

– a településen működő intézmények, üzemek, szolgáltatások rendelkeznek kiképzett 

elsősegélynyújtó felelőssel, 

– az önkormányzat bevonja, tájékoztatja a lakosságot az őket érintő 

döntésekbe/döntésekről. 

 

Működő vöröskeresztes szervezet azt jelenti, hogy éves terv alapján, legalább és 

bizonyíthatóan 5 alkalommal, a vöröskeresztes tagok min. 70 %-ának részvételével olyan 

akciókat, programokat szerveznek a közösség bevonásával, amit a közösség igényel – pl. 

szociális, egészségnevelési rendezvények, akciók, programok, véradások, elsősegélynyújtó 

bemutatók szervezése stb. 

 

A cím odaítélése egy évre szól, mely – a feltételek teljesítése esetén – évenként 

meghosszabbítható. 

 

A cím elnyerése emléklap átadásával jár. A cím megtartása (második alkalom) emléktábla 

avatással kerül elismerésre Harmadik évben (folyamatosan) az elnyert cím feljogosítja a 

települést, hogy határán található üdvözlő tábláin elhelyezze a „Humanitárius település” 

jelzést. A harmadik fokozatot elért településeknek ötévente szükséges címüket – újabb 

pályázat benyújtásával – megerősíteni, különben a cím viselésére jogosulatlanná válik. Azok a 

települések, amelyek címüket ötévente negyedszer (23 év után) hosszabbítják meg sikerrel, a 

Humanitárius Település cím örökös viselésére jogosultak. A cím elnyerésével pénzjutalom 

nem jár. A címnek való megfelelés ellenőrizhető. Nem megfelelőség esetén a cím 

visszavonható. 

 

A pályázatok beérkezésének határideje: 2023. március 31. 

 

Pályázatok benyújtásának módja és helye: Pályázni kizárólag a kiadott pályázati űrlapon 

lehet. A pályázatokat papír alapon
11

 egy példányban és elektronikus adathordozón vagy e-

mailben, PDF formátumban (pl. CD lemez vagy e-mail: titkarsag@voroskereszt.hu) 

szükséges megküldeni, illetve postán/személyesen az alábbi címre: Magyar Vöröskereszt 

Országos Igazgatóság, 1051 Budapest, Arany János u. 31. 

 

További információk kérhetők a Magyar Vöröskereszt vármegyei és területi szervezeteitől. 

 

A részletes pályázati felhívás és a pályázati űrlap ide kattintva tölthetők le. 

 

Forrás: www.voroskereszt.hu 

  

                                                           
11 vita esetén, a papír alapon benyújtott pályázati anyag tekinthető hitelesnek 

 

mailto:titkarsag@voroskereszt.hu
https://voroskereszt.hu/?media_dl=81254
https://voroskereszt.hu/?media_dl=81257
https://voroskereszt.hu/palyazatok/humanitarius-telepules-cim/
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FŐVÁROSI SZOLIDARITÁSI ALAP 2022 - PÁLYÁZATI FELHÍVÁS 

 

Budapest Főváros Önkormányzata által biztosított forrásból a Fővárosi Szociális 

Közalapítvány pályázati felhívást tesz közzé a Fővárosi Közgyűlés által meghatározott 

társadalompolitikai célok előmozdítását szolgáló pályázatok támogatására. 

 

A Fővárosi Szolidaritási Alap 2022 pályázat keretei között, a következő 5 célhoz kapcsolódó, 

azok valamelyikét előmozdító projektekkel lehet pályázni: 

– Lakhatási válsághelyzetek kezelése 

– Akadálymentesítés 

– Párkapcsolati és családon belüli erőszak megelőzése, az áldozatok védelme és 

támogatása 

– Közösségi ellátások fejlesztése 

– Fogyatékos, pszichiátriai vagy szenvedélybeteg személyek részére biztosított 

támogatott lakhatás szolgáltatás fejlesztése 

 

A rendelkezésre álló keretösszeg összesen 300 millió Ft. 

1 pályázat megvalósításához legfeljebb 80 millió Ft támogatás nyerhető el. 

 

Pályázatot nyújthat be: 

– fővárosi kerületi önkormányzat; 

– fővárosi kerületi önkormányzati fenntartású intézmény; 

– civil szervezet az előbbiekkel konzorciumban; 

– civil szervezet vagy azok konzorciuma, 

– ha a civil szervezet(ek) fővárosi kerületi önkormányzattal közfeladat-ellátási 

szerződéses jogviszonyban áll(nak); vagy 

– ha fővárosi kerületi önkormányzattal együttműködve pályázik. 

 

A pályázat benyújtásának határideje: 2023. február 28. 

 

A pályázattal kapcsolatos kérdéseket írásban, a Fővárosi Szociális Közalapítvány elektronikus 

levélcímén (kapcsolat@fszka.hu) lehet feltenni. A pályázati felhívással kapcsolatban Balog-

Urbanovszky Zsuzsanna projektmenedzser nyújt tájékoztatást. 

 

A pályázati felhívás, valamint a hozzá kapcsolódó pályázati dokumentáció elérhető a 

https://fszka.hu/2022/12/19/fovarosi-szolidaritasi-alap-2022-palyazati-felhivas/ oldalon. 

 

Forrás: www.pafi.hu  

  

mailto:kapcsolat@fszka.hu
https://fszka.hu/2022/12/19/fovarosi-szolidaritasi-alap-2022-palyazati-felhivas/
https://pafi.hu/p/fovarosi-szolidaritasi-alap-2022
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Pályázati hírek       

ÖTMILLIÁRD FORINTOS ÚTFEJLESZTÉS NYÍREGYHÁZÁN 
 

Dukai Miklós, a Belügyminisztérium önkormányzati államtitkára beszédet mondott az 

ötmilliárd forint értékű útfejlesztési program projektzáró rendezvényén 2022. december 16-án 

Nyíregyházán. 

 

Az államtitkár beszédében hangsúlyozta, hogy a kormány minden önkormányzattal nyitott az 

együttműködésre, és minden olyan kérést meghall, megtárgyal és támogat, amely 

megkönnyíti a helyi lakosság és a vállalkozások életét. 

 

Hozzátette: az önkormányzat 2020-ban a térségi fejlesztési igények támogatására megjelent 

kormányhatározat segítségével jutott hozzá az útfejlesztésre fordítható ötmilliárd forintos 

vissza nem térítendő forráshoz. A támogatói okirat aláírását követően jutott hozzá a pénzhez a 

város, amely így saját ütemezése, kitűzött céljai, valamint a projektek előkészítettsége szerint 

valósította meg a beruházást. 

 

Dukai Miklós elmondta, a nyíregyházi projektben több mint 4,8 milliárd forintot fordítottak a 

kivitelezési munkálatokra, a fennmaradó mintegy 150 millió forintból pedig az 

ingatlanvásárlásokat, a tervezést és a műszaki ellenőrzést finanszírozták. 

 

Kovács Ferenc, Nyíregyháza polgármestere elmondta, 2010 előtt az önkormányzati utak 

mintegy hatvan százaléka földút volt Nyíregyházán, és a meglévő aszfaltutak nagyobb része is 

felújításra szorult. Ezért a helyhatóságnak 2013 óta a közúti infrastruktúrafejlesztés a 

prioritása: 2018-ra mintegy hatmilliárd forint értékű útfelújítási kiviteli tervcsomag készült el, 

a központi költségvetés pedig ötmilliárd forintos forrást biztosított a tervek megvalósítására. 

 

Forrás: www.kormany.hu, Belügyminisztérium 

 

ÁTVESZIK A MEGÍTÉLT TÁMOGATÁSOKAT A TŰZOLTÓSÁGOK 

 

Decemberben az ország valamennyi, 2022-

ben pályázatot benyújtott önkormányzati 

tűzoltó-parancsnoksága és önkéntes tűzoltó 

egyesülete átveszi a központi költségvetésből 

elnyert támogatást. Ennek egy része 

pénzbeli, más része természetbeni támogatás. 

Előbbit november végéig elutalták a 

tűzoltóságoknak, a felszereléseket, 

eszközöket veszik át az év végén. 

 

  

https://kormany.hu/hirek/otmilliard-forintos-utfejlesztes-nyiregyhazan


Önkormányzati Hírlevél  2023. évi 1. szám Oldal 52 

Az önkormányzati és önkéntes tűzoltóságok a pályázaton EDR-rádiókat, védőeszközöket 

(légzőkészülékhez tartalék álarc, tartalék kompozit palack, benzinmotoros áramfejlesztő, 

benzinmotoros zagyszivattyú, búvárszivattyú, mászóöv, bevetési védőruha, védőcsizma, 

védőkesztyű, védősisak), illetve tűzoltótechnikai eszközöket, kéziszerszámokat, egyéb 

felszereléseket (porral oltó, habbal oltó, kapacs, szikracsapó, ásólapát, bontóbalta, csáklya, 

csapszegvágó, feszítővas, kordonszalag, mentőkötél, terelőkúp, forgalomirányító lámpa, 

elsősegély-felszerelés) nyerhettek el. 

 

A pályázatokat még tavasszal írták ki az önkormányzati tűzoltó-parancsnokságok és az 

önkéntes tűzoltó egyesületek részére. Előbbiek esetében a rendelkezésre álló 225 millió 

forintos keretre mind a hatvan önkormányzati tűzoltóság pályázatot nyújtott be. Az 

önkéntesek támogatására rendelkezésre álló forrásra hatszáznégy egyesülettől érkezett 

pályázat. 

 

Az ácsi önkormányzati tűzoltók 2022 december közepéig 74 káresetnél avatkoztak be. Az idei 

pályázaton légzőkészülékekhez használható tartalék kompozit palackokkal, és a szintén 

tűzoltói beavatkozásoknál bevethető védőruházattal és EDR-rádiókkal gazdagodtak. 

Keresztesi József tűzoltóparancsnok a támogatásról elmondta: „A beavatkozásoknál 

alkalmazott védőruházatot évről évre javítani, cserélni kell, és a légzőkészülékek palackjainak 

szavatossági ideje is lejár, így folyamatosan újakat kell beszerezni, ezt a pályázati támogatás 

útján tudjuk megoldani.” 

 

„Mi itt Létavértesen ebben az évben tömlőkre és sugárcsövekre, valamint védőfelszelésekre 

pályáztunk. Önkormányzati tűzoltóink mászóövei és csizmái elhasználódtak, ki kellett azokat 

cserélni. Az elmúlt évek alatt folyamatosan feljavítottuk és megújítottuk készleteinket, így 

célunk jövőre a fejlődés lesz. Nincs még ugyanis hőkameránk és gáz mérésére használható 

eszközünk. Ha sikerülne szert tenni ezekre a berendezésekre, még hatékonyabban tudnánk 

beavatkozni, akár önállóan, a hivatásos tűzoltók bevonása nélkül.” – mondta a pályázat 

kapcsán Sütő István, a létavértesi önkormányzati tűzoltóság parancsnoka. 

 

A Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Mezőcsát és környéke belvizes terület, és a szélsőséges 

időjárással járó heves esőzések szintén sok munkát adnak az önkéntes tűzoltóknak is. 

„Gyakran kérnek tőlünk segítséget pincében felgyülemlett víz eltávolításához, amelyhez a 

mostani pályázaton elnyert elektromos búvárszivattyú jól fog jönni. Könnyebben mozgatható 

és kezelhető, mint a már meglévő benzinmotoros szivattyúnk, adott helyzetben gyorsabb és 

egyszerűbb lesz vele a beavatkozás. A technikai fejlesztések mellett igyekszünk elérni azt, 

hogy a megjelenésünk minél egységesebb legyen, ezért pályáztunk tűzoltó 

védősisakokra. Hogy ezt az irányt tovább erősítsük, a jövőben elsősorban bevetési ruhákra és 

védősisakokra pályáznánk.” – foglalta össze a helyzetüket és terveiket Kovács Tamás, az 

egyesület parancsnoka. 

 

Az eszközátadásokkal kapcsolatosan Szilágyi Zoltán, a Szolnoki Önkéntes Tűzoltó Egyesület 

parancsnoka így fogalmazott: "Egyesületünk mindössze hat éve szerezte meg a 

beavatkozáshoz való jogosultságot, így elmondható, hogy még az építkezés időszakában 

vagyunk. A pályázatnak köszönhetően minden évben, így idén is olyan alapvető, jó minőségű 

felszerelésekhez jutottunk, amelyekkel működőképességünk fejleszthető. A folyamatosan 

gyarapodó eszközparknak hála egyre jobb színvonalon tudjuk szolgálni a megye legnagyobb 

városának biztonságát." 
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„A Rábapatonai Önkéntes Tűzoltó Egyesületet 2020-ban alapítottuk. Teljesen új egyesület 

révén semmilyen felszereléssel nem rendelkeztünk. Az alapítás óta eltelt időszakban több 

védőeszközhöz és szakfelszereléshez jutottunk a pályázatoknak köszönhetően, az idén például 

négy pár bevetési védőcsizmát nyertünk el a pályázaton. Az egyesületnek tizenhárom vonulós 

tagja van, három ember kivételével mindenkinek használt, de jó minőségű felszerelése van, 

azonban fontosnak tartom újítani a védőruha és -eszköztárat, ebben nagy segítségünkre van ez 

a lehetőség.” – mondta el Szokolics Norbert, az egyesület elnöke. 

 

Fonyód város Önkéntes Tűzoltó Egyesülete a Balaton déli partján lát el tűzoltási és műszaki 

mentési feladatokat, valamint Somogy megye egyetlen tűzoltó fúvós zenekarával tartja 

életben a hagyományokat. Legfiatalabb tagjuk 18, a legidősebb pedig 74 éves. Egyesületen 

belül a tevékenységek nem különülnek el élesen egymástól, hiszen tudásának megfelelően 

mindenki kiveszi részét mindkét feladatból. „Az elmúlt tizenöt évet alapul véve Somogy 

megye legtöbbet vonuló önkéntes tűzoltó egyesületei közé tartozunk. Főként a balatoni 

üdülőövezetben keletkező szabadtéri tüzekhez, a Kaposvár-Fonyód útvonalon bekövetkező 

balesetekhez, és kidőlt fák miatt hívnak bennünket. Idén már megfékeztünk nyolc tüzet és volt 

tizenhét műszaki mentésünk is. Két, egyenként félszáz éves gépjárműfecskendővel vonulunk 

a káresetekhez, de ezekkel a járművekkel veszünk részt a tűzoltóversenyeken, óvodai és 

iskolai bemutatókon, valamint veterán tűzoltóautó-találkozókon is. Az idén új bevetési 

védőruhákra pályáztunk, jövőre pedig egy hőkamerát szeretnénk beszerezni.” – sorolta 

Köcski Miklós parancsnok. A somogyi tűzoltók egyébként az idén 19 millió forint értékű 

eszközökkel gyarapodtak.  

 

Forrás: Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság 

 

FOLYAMATOSAN ZAJLIK A SZOCIÁLIS TŰZIFA OSZTÁSA A KISTELEPÜLÉSEN ÉLŐ 

RÁSZORULÓKNAK 

 

A rászorulók megsegítésére folyamatosan osztják ki a tűzifát az állami erdőgazdaságok. Idén 

2374 ötezer fő alatti település vesz részt a programban és a tűzifa kétharmadát már meg is 

kapták az önkormányzatok – jelentette be Nagy István agrárminiszter. 

 

A szankciós energiaválság miatt idén még nagyobb a jelentősége a szociális 

tűzifaprogramnak, a kormány több mint 100 ezer család rezsicsökkentését segíti az ingyenes 

tűzifával. 

A tárcavezető rámutatott, hogy az állami erdőgazdaságok több mint 2000 önkormányzat 

számára biztosítanak mintegy 200 ezer köbméternyi faanyagot, amelynek már több mint 

kétharmadát 2022 december végéig  átadták az érintett településeknek. A fennmaradó 

mennyiség átadása folyamatosan zajlik, így a szokásos februári 15-i határidőre teljesítik az 

összes kiszolgálást. Az igények legnagyobb részével idén is az adott térségben gazdálkodó 

állami erdőgazdaságot keresik meg a programban nyertes önkormányzatok. Ez azt mutatja, 

hogy az állami erdőgazdaságok hosszú évek óta a legmegbízhatóbb partnereknek számítanak 

a tűzifa kiszolgálásban, húzta alá a miniszter. 

 

Arra is kitért, hogy az utóbbi időben különböző fórumokon többször felmerült az a vád, hogy 

a fakitermelések, a tűzifa termelés a magyar erdők pusztulását jelenti. Ezzel szemben 

Magyarországon az erdőgazdálkodás alapja a fenntarthatóság. Ez azt jelenti, hogy a hatósági 

engedéllyel rendelkező fakitermelések nem veszélyeztetik az erdők létét, nem csökkentik az 

erdők területét, és nem rontják a természetességi állapotukat. 
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A fakitermelés tervszerű gazdálkodás része, mindig az erdő megújítása követi. Nagy István 

hangsúlyozta: jogszabályaink és hatóságaink kellő garanciát jelentenek az erdők megőrzésére, 

rendelkezünk azzal a tudással és azokkal a szabályozókkal, amelyek lehetővé teszik, hogy a 

magyar erdők egyszerre jelentsenek a társadalom számára természeti és rekreációs értéket, 

nyersanyagforrást és munkahelyet. 

 

Forrás: www.kormany.hu, Agrárminisztérium 

 

 

  

https://kormany.hu/hirek/folyamatosan-zajlik-a-szocialis-tuzifa-osztasa-a-kistelepulesen-elo-raszoruloknak
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Folyóiratunk aktuális és korábbi számai elérhetők a kormányzati portálon 

(www.kormany.hu  Közérdekű adatok és információk  Dokumentumtár 

keresője Hirdetmények, közlemények). 

 
 

  

https://kormany.hu/dokumentumtar?search=%C3%B6nkorm%C3%A1nyzati%20h%C3%ADrlev%C3%A9l&limit_rows_on_page=8&limit_page=0
https://kormany.hu/dokumentumtar?search=%C3%B6nkorm%C3%A1nyzati h%C3%ADrlev%C3%A9l&limit_rows_on_page=8&limit_page=0
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Ingyenes, elektronikus folyóiratunk elérhetőségeinken igényelhető. 

•Dr. Bekényi József, Belügyminisztérium, 
Önkormányzati Főosztály 

Az Önkormányzati 
Hírlevél kiadásáért 

felel: 

•Dr. Barabás Zoltán, Belügyminisztérium, 
Önkormányzati Főosztály 
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•az Önkormányzati Hírlevél 
szerkesztőbizottsága 
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Belügyminisztérium, Önkormányzati Főosztály  
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